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Huszonhatodik évfolyam. 23. szám. Debrecen, 1906. Junius 9.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Megjelen leienként egyszer szombaton, másfél ven.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre (i korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes köz.le 

mén vek, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők

Jób.
Vala egy istenfélő kegyes ember messze napkeletnek Nőd nevű tartományában, a kinek 

sok szép cselédei és sok drága marhái valának és a kinek neve Jób vala. És történt, hogy az 
Ur próbára tette vala az ő kegyességét és megkísértő az ö jámbor istenfélő voltát.

Bocsáta rá azért csapásokat, úgy mint vagyonának elprédáltatását, szép családjának leá­
nyainak és íiainak vesztik de mindezeket Jób nagy béketüréssel és Istenbe vetett hittel elszenvedte.

Bocsáta azért rá undok betegségei és az ö barátjait és az ő feleségét ingerlé fel ö ellene, 
hogy ölet gonosznak mondanák, a miért igy sanyargattatok.

És elszenvedő Jób a betegséget is. mondván, hogy ha a jót elvettük az Istentől, el kell 
vennünk a rosszat is.

De felindula az ö szive és az ö lelke haragra gerjede. midőn méltatlan vádoltatok, mert 
Jób igaz vala és a csapások csak próbáltatásból lettek.

Megátkozá azért az ö születése óráját és kívánván kívánja vala az ö halálát, de irgal- 
maza néki az Isten és nem kísérte öt annak felette tovább.

> Hanem visszaállítván az ö tagjainak épségét hoza rá ismét kívánatos időket és az ö hű­
ségének jutalmát szép, boldog vénségben, lelki, testi javakban megadá néki. ;v

így végződik a bibliai Jób története. De hát az enyém és Megszenvedő embertársam. 
És a magyar népé, melynek véréből és csontjából való vagy és*ü magyar református egyházé 
melyhez tartozol? Ezek csak szenvednek, ezek csak próbáítalnak. S bár hűen kitartanak mégis az ő 
jutalmuk semmi.

Hallgass el hát a magad panaszával.' A magyar nép és a magyarság egyháza a mivelödés 
szent ügye századok óta sir itt. Ez a föld a megpróbáltatásoknak és szenvedéseknek földe, a Jóbok 
igazi hazája.

Vándor.
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Egyenlőség, viszonosság.

I.

Minden müveit államnak létfeltétele az 
egyenlő elbánás az államalkotó polgárokkal 
szemben és a polgároknak egyenlő jogosítása 
egymás között.

Minden állam okosan ápolja azokat az erő­
forrásokat. melyek a faj, társadalom és egyhá­
zak talaján önként telbuzogva az állami élet hi­
vatalos csatornáját táplálják, hajóját emelik, 
célját elősegítik és megvalósítják.

Csak nálunk Magyarországon részesítik pré­
miumban az államot alkotó egyes elemeket, az 
egész állam, a közrovására, igy p. o. a kath. 
egyházat, noha annak jelentékeny része nem 
magyar, a nemzetiségeket, noha azok nem az 
állam erősítő, hanem az állam gyengítő elemet 
képviselik. Nálunk adnak kedvezményeket az 
állampolgárok rovására az állami alkalmazottaknak.

És nálunk apasztják el az önkényt nyíló 
erőforrásokat, itt fordulnak balgán az állammal 
párhuzamos irányban haladó magyai ief. egy­
ház ellen, itt vámolják meg a tiszta magyar fajt 
oltalmazó iskolai és egyházi autonómiánkat, itt 
vonják meg tőlünk az egyenlőség és méltányos­
ság elve ellen a köteles segítséget, akkor midőn 
nzt másoknak és idegeneknek bőkezűen oszto­
gatják.

Egy nagy számú küldöttség utazik a na­
pokban Budapestre. Ötven ref. tanár élén a ti­
szántúli egyházkerület gimnáziumi Felügyelőjé­
vel. hogy a vallás és közoktatási, a vasul és 
közlekedési miniszter előtt a magyar kultúra 
munkásai számára az állami alkalmazottakéval 
egyenlő elbánást kikönyörögje.

Bár megértjük és méltányoljuk is, mégsem 
szívesen látjuk e rimánkodást, melynek lealázó 
voltát csak a miniszterek, reméljük méltányos és 
liberális válaszai* és a mi egyenlőség és viszo­
nosság ellenes szerencsétlen állami helyzetünk 
fonákságai enyhíthetik csupán.

íme nekünk kérni kell azt, hogy a ma­
gyar faj és haladás ügyének sikeresebb szolgá­
latára alkalmunk és lehetőségünk lehessen.

Ezen sarkatlik az egész mozgalom s az 
állami tanárok és hivatalnokok kedvezményezett 
helyzete csak másodlagos érv, vagy éppen nem 
is érv.

A hol az állam a közérdekből alakult és 
tartatik fent, sem nem magán dominium, sem 
nem egy magát megfészkelt hivatalnoki kar tu-

• Ezek ;t válaszok úgy értesültünk, tényleg megnyugtatóan 
és biztatóan hangzottak. Szerk.

laidona ; ott a hol nem gyalázat az állami szol­
odat és nem gyűlölt a köztisztviselő ; nem sza­
bad az államnak alkalmazottait a polgárokkal 
meo nem osztott előnyökben részesítem s egyik 
vagy másik társadalmi osztálynak privilégiumo­
kat adni. .....

És ez történik nálunk. Az allam tisztviselőit.
alkalmazottait rosszul fizeti és szolgálati szabály­
zat nélkül szolgáltatja. De ezért cserébe és kár­
pótlásul rászabadítja őket a közönségre Azon 
a módon, hogy a végvárakban lakó katonák 
éltek hajdan a körülfekvő vidéktől, a közhiva- 
talnokoknak most is a közönségre kell támasz­
kodniuk. Vasutas kedvezményt kap a vasúton, 
a fa, kőszén beszerzésénél, a vasúti vendéglők­
ben. A katona és hivatalnok hasonlóképen es 
pedig másod vagy harmadíziglen. A megye kis 
hivatalnokai, a szolgabiróságok Írnokai végre­
hajtják azon adók és illetékek miatt a községe­
ket. melyek pontos beszedésére nekik kellene 
ügyelni. A szegény postásoknak az újévi aján­
dék rendes javadalom s igy tovább nincs vége 
hossza ennek a robotnak és természetben való 
szolgálmánynak, melyet az állam a maga alkal­
mazottai részére fentartott és a melyeknek meg­
kell szűnnie. Nem úgy, hogy a hivatalnok es 
állami alkalmazott sokszor most is szűkös ellá­
tása megrövidüljön, hanem úgy, hogy az min­
denütt méltányosan rendeztessék s ne a polgá­
rokra utaltassák.

Ilyen méltányos fizetés rendezést követe­
lünk a magyar tanárok részére minden feleke­
zeti és intézeti külömbség nélkül. Elég volt a 
borravaló és kedvezményi rendszer. Itt az ideje, 
hogy lépjen az életbe egy új, mely mindenkit 
aszerint a munka szerint jutalmazzon, a meinet 
a magyar állam, a magyar műveltség és faj ei - 
deliében sikerrel végez. Ebben a munkában pedig 
a magyar papoknak, tanítóknak, tanároknak a 
köznevelés alkalmazottainak és férfiainak orosz­
lán részök van.

Jutalmuknak is megfelelőknek kell tehat 
lenni s legalább is annyinak, hogy soraikban a 
magyar nép legtehetségesebbjei is megtalálják a 
meg'.' '°lö munkabért.

Erre kell hát törekedni, de addig is migez 
megtörténhetnék, meg kell szüntetni a bántó és 
igazságtalan megkülönböztetéseket és követelni 
kell az egyenlő elbánást legalább ugyanazon sors 
osztályosaival szemben s meg kell adni a lehe­
tőséget minden arra hivatott erőnek, hogy a ma­
gyarság javára jobban érvényesüljön és annak 
^agyobb szolgálatokat tehessen.

Erre fog szolgálni ez a keserves vasúti 
kedvezmény, mely alapjában az államnak és a 
köznek lesz hasznára. Azért is, mert a vasutak



bevételét szaporítja, azért is, mert az elhagyott 
magyar fürdők forgalmát emeli, de azért is, mert 
a magyar, kultúra munkásai, egytelöl közvetlen 
tapasztalatot, tájékozódást szereznek a rájuk váró 
munkák és munkatér felöl, másfelől pedig erőt 
gyűjtenek, erőt felújítanak azok sikeres elvégzésére.

Bármi történik azonban ez ügyben, tisztá­
ban kell lennünk affelől, hogy ez még nem új 
rendszer, ez nem a magyar állam és faj meg­
építő politika kész alkotmánya, csak a régi sé­
relmek orvoslása és a magyarság megépülését 
gátló akadályok elhordása. Még az se egészen, 
hanem csak a kezdet, egy meglehetősen nehéz 
úton. Egy lépés az egyenlőség és viszonosság 
felé, melyet az állam érdeke követel, tnelyfelé a 
szükség kényszerít s melynek útjában az állam 
eddigi tarthatatlan és érthetetlen, a kultúra az 
államvallás, felekezetek segélyezése a nemzeti­
ségek ügyében követett elbánása állanak.

Ha már eddig jutottunk, jó lesz ezeket az 
akadályokat is szemügyre venni.

mert ő 
válasz-

szerető

Fedjen meg engemet az igaz, és jó néven 
veszem! (Zsolt. 141. 5.)

Szalay lelkész ur figyelmébe.

A stylus elárulja az ember lelkivilágát. Régi igaz­
ság ! Az irodalmi érdemeket szerzett irók néha napján 
egész egyéniségüket olt felejtik a papíron. Ha az a 
szegény nyomdász tudná, hogy azokkal a fekete betűk­
kel mennyi szivet mutat be a világnak, bizonyara meg
büszkébb lenne mesterségére.

Itt a példa ! Szalay lelkészt egy év óta ismerem 
s megvoltam győződve róla. hogy teljesen ismerem es 
Íme ! csak most mutatja be magát valójában a rBenr. 
Prot. Lap" hasábjain. Nézze meg bárki azt a választ, 
a mit nem régen kaptam tőle s meggyőződhetik róla, 
hogy nincs könnyebb dolog, mint néhány sorban be­
mutatni egyéniségünket, emberbecsulesunket, sajat lelki­
világunkat. , , . • ,,

Ha a makói vagy, hódmezővásárhelyi nazarenus
próféta az állathoz hasonlítaná a hatal lelkészt azon 
nem csodálkoznék, azt szó nélkül hagynám, de bzalay
lelkésztől ezt nem vártam ! . , . .

Én legalább ha olyan irodalmi érdemeket szerzett 
lelkész volnék mint a „Keresztyén Evangyehsta be­
csületben megőszült szerkesztője, abban az esetben 
gyáznék egy kicsit kifejezéseimre.

Hogy Szalay lelkész szeret vitatkozni, azt mm 
tudhatja mindenki. Hála Istennek az is köztudomású 
dolog, hogy a „Krisztus nevében" sok mindent mege 
ged magának. Ő maga a legelső hirdetője annak a tan­
nak hogy a Krisztus nevében minden szabad . Sze­
rinte szabad a Krisztus nevében a papságnak csendben 
élő alakjait hitetlenséggel támadni. Szerinte ‘
Krisztus nevében másokat lenezni, bárkivel szemben 
gorombáskodni, mert ö a Krisztus v“ 
ki már régen újjászületett szülővárosa határúban a ma 
kői tanyák között, később Angliában.

a Krisztus nevében tesz, mert szerinte az mindenre 
jó! (Loyola Ignácz hasonképen gondolkozott!)

Kutasson csak utánna bárki, a ,békés-bánáti egy­
házmegye" jegyzőkönyvében, hogy mennyi mindem tett 
ö már a Krisztus nevében. Már egyházmegyei közgyű­
lések előtt vagy otthon vagy a vonaton énekel ogyeL 
(Rendesen önmaga által készített „vasúti kupéban 
mondandó énekeket. A legújabb műfaj ref. énekkölté­
szetünk terén.) Csupán abból a célból, hogy segítse 
meg őt az Isten, akár jót, akár rosszat akar, 
különb ember a többieknél, mert ö a Krisztus 
tolt edénye.

Ez még azonban nem baj ! Az énekelni 
ember, rendesen jószivíi ember. De hát a kinek olyan 
énekes ajkat adott az Isten, miért bánt az másokat a 
Krisztus nevében miért nem tud az ilyen ember máso­
kat önzés nélkül szeretni ?

Meg vagyok győződve róla. hogy éppen most 
Becskereken a parókhia udvarán, a nagy diófa alatt 
imádkozik, de az nem jut eszébe, hogy egy más vidék­
ről ide került fiatal lelkészt oktalan állathoz hasonlított, 
minden meggondolás nélkül. _

Olt van mindjárt a Szalay lelkész válaszúnak a 
a cime : „Baráth ellen való védelmünkre." Higyje el 
Szalay lelkész ur. ha nekem is a magam hiúsága roma 
első dolog, akkor talán örülhetnék ennek a címnek. Ha 
azt tartanám, a mit tartanak kollegám és „hivő társai, 
hogy a „Krisztus nevében" szabad lúuskodni, szabad 
magunkat bölcsebbnek, egeket verő hittel biro lélekne 
tartani, akkor ez a felirat csak örömöt okozhatna ne­
kem. Azt mondanám egyszerűen, a mit Szalay lelkész 
mond ilyen esetben, hogy a Krisztust támadták meg 
az én személyemben.

Ne féljen kollegám ! nem szükséges en ellenem 
védekeznie ! Többször védekeztek már ön ellen, (ezt 
már nemcsak egyházi lapok, de egyházmegyei okma- 
nvok is igazolják) sajnos eredmény nélkül.

Hogy bánáti levelem első irodalmi munkam-e. 
vagy nem; az nem tartozik ide. Azt tudom, hogy Sza­
lay lelkésznek irodalmi érdemei vannak. Ezeket az iro­
dalmi érdemeket a „Keresztyén Evangyéhstában" sze­
rezte. Hanem jó lesz ezekkel az irodalmi érdemekkel 
hallgatni. Mit is mondott Szabolcsba Szalay lelkeszunk 
irodalmi munkásságára az egész békés-banati papsag 
szine előtt? Emlékezzék csak vissza kollegám. A va­
lójában irodalmi érdemeket szerzett nagy nevű kolto 
papunk ezeket mondta: „Nagy baja a Beeskereki lel­
késznek, hogy csak egy lapot szeret es olvas, a sajat 
lapját, a saját lapjában, a saját bogarait

Egyházi lapjainkban az egyes vidékről beérkezett 
leveleket felesleges dolog irodalmi munkának tekmiem. 
Felelős szerkesztőnk maga szólította fel osmerose t, 
hogy levél alakjában mindenik vidékről emlekezzennek

Természetesen Szalay lelkész előtt ieltünt az a 
dolo-' hogy egv pár sort összeütöttem. Szerinte, a Ki 
egvüT bánáti egyházban lelkészválasztás elot nydUtn 
hirdette, hogy debreceni oklevéllel biro 1 db tsz. t u 
lasszanak, mert azok csak világi uubavalo^oknakel 
nek ; .eltűnő dolog az. ha egy Debrecenből es 
Pestről került fiatal lelkész még szólam is mei.

Hát ebből a vitatkozásból kifolyólag legyen szives 
megjegyezni Szalay lelkészünk, hogy a Debrecenből ki­
került "fiatal lelkészek ha nem szerkesztenek is „Kerek­
lyén Evangyélistát," ha nem dicsekedhetnek is olyan 
irodalmi érdemekkel mint kollegám; Az ^en onze 
meg tőle az öreg kollégiumnak minden ifjat!) hat ak
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kor is képesek arra, hogy a maguk egyszerű gondola-

Ult 1MiesodaS?rvelcs az. a mit a bánáti püspöki láto­
gatásokra tesz ? Püspökeinket én nem bantot am Nem 
is lehet várni, hogy a mi öreg püspökünk ily messze 
földre inén nehezen járható utakon közénk ellatogas 
son. Szalay lelkész mindezek dacára alhtja. hoW “ 
híveim egyszer Becskereken, másszor Nagy-Kik,ndan

'""'"'ulvaifforma beszéd ez mint mikor a kisgyermek 
azzal dicsekszik, hogv édes atyja egy ízben a vásáron 
eleven oroszlánt látott. Ilyen nazarénus érvelésekké 
„Krisztus által megvilágositott" lelkésznek élni nem

• Dombv esperes urat sem sértettem meg. Nem is 
illett volna "tőlem. Sokkal nagyobb tisztelője vagyok en 
neki. mint az a lelkész, a ki tavaly ót a Magyar Szo­
bán kemény szivü. méltánytalan" eljárású vezetőnek 
nevezte. Véletlenül Szalav lelkész irt róla ilyen modor­
ban. Hiszen tavaly Dombv esperes itt az en bánáti 
eklézsiámban beszélte, hogy egyik elődje b. e. Hajnal 
Ábel ugv volt képes bánáti látogatásait elvegezni, hogy 
alvás előtt az egyes fogadókban névjegyet az asztalra 
tette, hogyha ne talán meghalna : reggel rajohessenek 
arra hogv egy református esperes halt el idegen o - 
dön. idegenek között. A bánátban nehéz dolog 11az es­
perest látogatás, elismeri azt ma már mindenki.

A baptisták, nazarénusok száma községünkben 
fájdalom — haladja a 300-at. . u,

Hogy egv részük baptista, azt igazolhatnak a Be­
ának kubikgüdrei, a hol bemeritkezésiiket végzik. Meg 
aztán az alföldön a baptisták és nazarénusok egy ma­
lomba őrnek.

Az elődömet is felesleges dolog volt védenie. Elő­
dömet semmivel nem bántottam, nevét nem is említet­
tem. Sőt hogy tisztelettel voltam iránta, azt nem en, 
hanem egyházmegyénk jegyzőkönyve igazolja Azért 
nem jó látja .hivő" lelkésztársam személyeskedni, mert 
éppen ide vonatkozó nyilatkozata miatt kényt Jen va­
gyok némely hivő papunkat az igazság fényé mellett
bemutatni. . .....

Elődöm iránt való tiszteletből az egy íazkeruleti 
végzések ellenére, bele nyugodtam abba. hogy elodom 
özvegve és árvái egy teljes kegyeleti évet kapjanak. Az 
özvegy és árvái mindent megkaptak már, termények 
árát részemről átadott stólájukat : csak egyet nei iát 
tak még, a Szalav lelkész ur által a kegyelmi év alatt 
végzett funktiók stóláját. 1600 -1800 koronáról mond­
tam le elődöm iránt való tiszteletből, az utolsó kraj­
cárt is átadtam a papi özvegynek: miért nem cseleke- 
dett hasonlóképpen Krisztusban „hivő* lelkésztársam 
akkor, mikor körzetemből azt a tekintélyes izraelita úri 
családot reformátusnak átkeresztelte.

Az özvegy és árvái erről a funktióról mindezideig 
jelentést nem kaptak. Hát annak a sokat szenvedett 
názárethi Jézusnak nevében, a kinek neve viseléséve 
ugv letudnak nézni más lelkipásztorokat, ezennel lel 
kérem Szalav lelkésztársamat, hogy adja meg az öz­
vegynek a ini az özvegyé, a szegény papi árvának, a
mi az árváé. . .

Ezért félek én az én lelkiüdvösségemnek nemeiy 
.hivő* sáfáraitól, mert közülök némelyik nagyon el 
tudja keresztelni lelkésztársát hitetlennek, de akkor, a 
mikor a szegény papi özvegyről, árváról van szó ; ak­
kor a lemondás, a nélkülkzés, a könyörület azoknak a 
hitetlen, világi hiábavalóságoknak élő szegény Debre­
cenből kikerült fiuknak sokat sanyargatott lelkére van

bízva Nézze meg csak Szalay lelkész ur, ha nekem 
hisz "nézze meg a helybeli postakönyvet hogy elodom 
családi iránt való tiszteletből, otthonról, egy másik 
papi családtól kértem pénzt, hogy elodom csa adj 
csak egv fillérrel is meg ne károsítsam. Hivő ielke.z 
társam Becskereken földbirtokos ; miért felejtkezik e 
hát kicsiny szolgálatok miatt elődöm özvegyem! es urvai-
TOl " Azzal is próbál érvelni Szalay lelkésztársam, hogy 
én híveimet „borjú népnek" tartom. Eszes életrevaló 
nép ez Okossága, emlékező tehetsége mellett bizonyít 
az hogy az egyes templomi beszedeket nagyon meg 
tudja figyelni. így például még ma is emlékeznek Sza- 
lav lelkésztársamnak az „ angolacél bol készült rozsdás 
ekéről," a „resicai kalapácsról,“ a „tyúktojásról mundo
evangvéliomiizü beszédeire. ,

Szalay lelkész azt is említi, hogy felo do Jog, ho„y 
az uj lelkész szigorúsága miatt többen kilépnék az egy­
házból. Szalay lelkész sürgeti legjobban az egy ház 
„velem gyakorlását és ime most a miatt tamad ram, 
hógy én a fiatal lelkész megszoktam dorgálni az oie*
presbytereketaszónk ennyj, Felesleges dolog -Krisztus
által megvilágositott“ lelkésznek kovetkezetlensegekbi

ebn'" Az igaz hogy a multkorában nagy bajom volt a 
hiveimmek Elakartam menni én is missziói útra.. A u- 
veim kijelentették, hogyha az a pap fog helyettesiten , 
a ki a multkorában az ..angolekeml." a -resicai kala­
pácsról,“ és a „makói tyúktojásról" elmélkedett, hat 
abban az esetben tartózkodni fognak az Ur hazatol. 
liven bajaim vannak az igaz, de hat én erro 
hetek, legfeljebb azok az irodalmi erdemeket előkészítő
„angolizü“ predikátiók. . , , , •

A Kis Tükör szerkesztőjének pedig jobb lesz ne 
két hagyni. Szívesen megmondom miért? Soha nem 
kerültem volna Magyar-Ittebére papnak, ha Szalay 
kész ur ki nem jelenti, hogy valami módón ide ne hoz­
zanak ! Az ittebeiek mihelyt meghallottak, hogv Szalay 
lelkész ur ellenem van, azonnal egyhangúlag megvá­
lasztottak. Hagyjon hát békét Szalay lelkész ur a Kis 
Tükör szerkesztőjének. Nem szolgált ő rá arra, mg) 
Szalay ur védje. Ha egyetlenegy vezércikket helytelení­
tettem, az még nem annak a bizonysága, hogy szer­
kesztőjét megsértettem. Az olyan beszéd, mintha vala 
a Debr. Port. Lap szerkesztőjét elítélné azért, mert 
Szalay lelkész ur egyházi laphoz nem illő hason átok­
kal és kifejezésekkel élt ennek a lapnak hasábjain. 
Ezért Szalay lelkészünket ítélik el s nem a szerkesz- 
tőt ^

Végezetre a szép irodalmi érzék és az aesthetika 
nevében felkérem Szalay lelkészünket, hogy más alka­
lommal ne hasonlitgassa a fiatal lelkészt a „szilaj mén­
hez." Ha most nem nézném Debr. Prot. Lapunk ko­
molyságát, hanem világi lapokban kellene vitatkoznunk, 
higyje el Szalay lelkész ur, hogy olyan hasonlatot 
hoznék fel, a mit talán soha ebben az eleiben nem 
tudnánk megbocsátani egymásnak.

De hát erre nincsen szükség. Minket Debrecenben 
a mi Uruk Jézus Krisztus nevében csak arra tanítottak 
hogy az ö nevében egyedül csak szeretni, csak megbo­
csátani lehet! ,

Minket irodalmi érdemeket nem kereső natal pa­
pokat senkisem tanított a Krisztus nevében gorombás- 
kodni! S higyje el Szalay lelkésztársam, — bár meny­
nyit megenged is magának a Krisztus nevében — hogy 
ref. egyházunk csak addig tölti be igazán rendeltetését
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hivatását, mig a Krisztus nevében csak két dolgot en­
gedünk meg önmagunknak: „Egymást szeretni, s egy­
másnak megbocsátani.“ ifj. Barátit Imre.

T A N Ü GY.
A vallástanitás didaktikai és paedagógiai

elvei.
(Folytatás.)

A tananyag helyes és jó megválasztását azért 
hangsúlyozom s azért' teszem az említett didaktikai 
elvek közt a legelső helyre, mert amint egyébb tárgyak 
körében, úgy itt is, sőt itt talán még sokkal nagyobb 
mértékben függ a helyes, a biztos siker annak tapinta­
tos alkalmazásától. A theológiai ismeretek szeles kies 
mezejéről azokat a dolgokat válasszuk ki, me vek szo­
rosan a középisk. vallástanitás körébe tartoznak. Melyen 
iámi aprólékos részletekbe bocsátkozni, tudományos 
fejtegetésekbe merülni, az el vont dolgokat még ehon- 
tabbakká tenni s igy azoknak felfogását sokszorta meg­
nehezíteni, nem lenne helyesen alkalmazott methodus.

Tapasztaljuk egyébb tárgyak tanítása koreben is e 
tekintetben ama túlságos igyekezett, mely nem ve 
számot azzal hogy, a középiskolában lejlodo s non 
kiforrott s megállapodott elmével van dolga s így az 
ismeretek tárgyalása, s bősége s aztán megkövetelt 
tudás sokszor az egyetemi színvonalon mozog. Csabája 
erre a tanárt tudásának gazdag tárháza, melyet egy­
szerre szeretne szinte tanítványainak fejebe átplántál 
s mv aztán igazán szomorúan igazolódik a legtob 
Létben , közmondás valósága: .a k, sokát markol 
keveset szőrit.“ Azért említettem pedig meg ezt a 
körülményt, mert a vallástanitás körében is megkísértheti 
a tanárt hasonló buzgó igyekezete amikor mmtegy 
helyzetérül megfeledkezve az ismereteket olyan alapokon
szeretné tanitvánvaival közölni, mint a hogy 
tudásában élnek s azoknak oly mérteket megkmetónh 
mint a milyennel ő rendelkezik. Alapja s oka kat enn 
a professor! túlságos ambíció, mely lenyegeben helye 
selhetö, de az életbe való átvitele a tanítás sikerének 
kockáztatása nélkül meg nem történhetik.

Óvakodni kell azonban attól is hogy a m*» 
a szélsőséget kerülni igvekzzünk valahogyan ,
ne essünk bele. „Nequid mmis „Aurea medwcnto. 
Ezek azok a jelszavak, melyek bennünket helyes uton 
vezérelhetnek. Sem túlságos so.^t nem szabad tamtam, 
sem túlságos kevéssel nem szabad bee™‘ . l nnc 
reteknek ama közlése, mely csupa csontváz lenne 
minden . és vér nélkül szinte a tamtas s cél rov^ 
sára történnék. A kettő között tehat, 'oz p 
helves nt. . ,

A jól kiválasztott anyagot aztán a tanari1^ 
helyesen azaz a tanulók értelmi fokához atataazdtan 
közölni is kell takitványaival. Ez ^obbi kovetelme y
az élőbbemnél sokszorta nehezebb, sót egyenjen 
olvan, mely szigorúan és kérlelhetet enni eldönti a tanar 
gyakorlati értékét, hivatalára való rátermettseget. Tapasz 
taV bizonyítja, hogy legyen bar az lUeto»tanár bármily 
n m.í= , hozta legyen bár szakiskolájából a legszenu

K , uasu’, ha ismereteit tudását tanítványaivalbiz myitvanyokat — ha ismereten, • Unes
közölni nem tudja - eredményt fel “utatm kepe_
nem leszem. A tanári sikeres működés titka, hogy

mennyire tud tanítványainak értelméhez leereszkedni 
s a tanár gyakorlati értékét épen az határozza meg. 
hogy mennyire volt képes eme titoknak nyitját meg­
találni. hogy milyen fokra képes fejleszteni a tanítvá­
nyaival való eme szellemi érintkezés művészetét. Ha 
már egyébb tárgyak tanárainak eme nehéz dolog jutott 
feladatul, mennyivel inkább a vallástan tanárainak, a i- 
nek VIII. o.-ban tanítani kellvén, óráról-órára iolvton 
külömbözö értelmi, fejlettségű tanulókkal van dolga : 
nyelvét, előadási, tanítási modorát, tanítványaihoz al­
kalmazott magatartását folyton változtatnia kel. y 
feladat, mely egyáltalán nem kicsinylendö; oly tulajdon­
ság. melyet, ha valakiben meg van, méltányolni eiegge
nem lehet. ,. ..

A helyesen megválasztott tananyagot a tanulok 
értelmi fokához alkalmazott módszerrel a maga idejében 
S a maga helyén kell előadni. Semmit anticipalm nem 
szabad, semmi tudást feltételezni nem kell. hanem 
fokról-fokra, egyenesen, szép egymásutánban kell taní­
tani és pedig úgy. hogy a nyert és szerzett ismeretek 
alapját képezzék a továbbiaknak, azokból kimduha. 
mintegy azokon építtessenek fel; szóval, hogy a logika 
következtetés is érvényesülhessen. Ilyen tanítási elve 
mellett elejét vesszük ama kulomben elkerulhetetle 
hátránynak, hogy haladásunkban ugrásokat tegyünk, 
hogv az ismeretek között hézag támadjon. ,

Itt kell figyelemre méltatnunk azt a körülményt 
mely szerint a vallástannak is. miként egyébb tárgya' 
körében (különösen a történelemben) szerzett tanulmá­
nyok gyarapítsák, erősbitsék az ifjak vallásiam ismeret t. 
viszont a valástani ismeretek más tárgyak koreben azok 
szélesbitésére szolgáljanak. - Ez azonban kulonosu a 
felsőbb osztályokban a történelmi tárgyuk körében 
érvényesülhetvén, arra kell törekedni, hogy a 'dugtoi- 
ténelemmel s a hazaival vagy lépést tartson az egyhaz- 
történelem tanítása, vagy azt kísérve, az ° ' V
ismeretek alapján építsen illetőleg azokat k’cj^ - 
szélesbitse. Az egyháztörte,lelem tani^a - egyelunc 
s hazai protestáns egyli. tört. a vdagtor enet, el k sebb
terjedelmű lévén és inkább csak az egyházi útlapotokra 
terjesztetvén ki. azt meg nem előzheti.

A középisk. vallástanitásban két periódust lehet 
megkülönböztetni, melyek közzül az utóbbi az 
nek folytatása, befejezése, mintegy az első periódus 
alatt szerzett elvont vallási elméleteknek concret ing 
szilárdításaként tekinthető. Az első I^mdus tarUhna 
alatt il—IV.) megismertetni törekszünk tanulóinkkal 
hitünk egyedüli forását a bibliát s némi történelmi
előzetes ismeretekkel, Mózes vallásának, mint ^oi/^em 
kinyilatkoztatásának előadásával elvezeti, az .íjakat aria 
miszerint Jézus vallása, a keresztyen valUs e ez ebon 
épült fel, annak előállásában az első tortene m, fok s 
mint ilyen az ó szövetségi szentkonyvek az uj szövet
^éviekkel szerves kapcsolatban allanak, hogy hat az 
ószövetség nekünk keresztyéneknek is szent könyvünk. 
Továbbá Jézus életének, tanításainak s eme krisztusi 
tudományt magokban foglaló, Istennek másodízben s a 
Krisztus által tett legtökéletesebb kijelenteset targyazo SSaéT Lzentkönvvek tartalmi mópamerteteae 
utón meatonitiuk növendékeinket egyházunk dogmáim 
fa hÄ1 szóró, összekötésben a,k, «W« 
életnek magasztos elveit vonjuk le eloltok a Kriszlu 
tanítása, tudománya s példája dapjan mey ye 
nvai előtt járt szüntelen: hogy- nemcsak prédikált u, 
hanem tudományának igazságai, boldogító s 
vezérlő ereiét saját élete tenyeivel is igazolta törekedett. 
Ezen bibliai, hit s erkölcsi elvek tanítása alapjan ezen
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periódus végén, odajutunk tanítványainkkal, hogy őket 
mint egyházunk öntudatom tagjait a gyülekezet színe 
előtt be is mutathatjuk az ünnepélyes s nyilvános 
eonfirmatió alkalmával. A vallástanitás második periódu­
sában (V—VIII.) a szerzett bibliai és hitelvi ismereteknek 
megerősítésében s szilárd meggyökereztetésében fára­
dozunk, midőn az ezután következő történelmi oktatás 
kapcsán a keresztyén vallás fenséges tanainak meg­
dönthetetlen igazságát mutatjuk lel, mint a melyen a 
pokol kapui diadalmat nem vehetnek, melynek ha tisz­
taságát, egyszerűségében is fenséges voltat, egyidőre 
elhomályosíthatta is az emberi gyarlóság, szent s lelki 
dolgokból is hasznot kereső földi tökéletlenség, az 
égő s mindeneknek világi tó gyertya sokáig véka alatt 
nem maradhatott, hanem újra napfényre jött, hogy 
világossága lenyeljék mindeneknek. így lejtünk ki 
az ifjú leiekben szilárd s a vallás igazságai 
torithatatlan ragaszkodást s prot. egyházunk 
nemzeti nagy missiójába vetett hitet plántálunk at az 
ifjúság szivébe. így s ezzel ér véget képisk. vallások­
tatásunk.

A tananyag Így helyesen, tapintatosan megvá­
lasztva. esélszerüen elrendezve, egymásután állítva, 
minden a maga helyére, következetes egymásutánban kerül. 
Sok függ azonban még attól is, hogy a tankönyv pályá­
zatok. hogy sikerültek a szerzőknek; milyen módszerrel 
s modorban tudják a kijelölt anyagot egy kerek egésszé 
foglalni s a tanulók felfogásához mérten tárgyalni. Ha 
ez sikerült, úgy a további leiadat a szaktanáruké s az 
eredmény azoknak egyéniségétől, rátermettségétől, buz­
galmától s a növendékek kedélyéhez s nálok is azok 
értelmi fejlettségükhöz alkalmazkodni tudásától függ. 
Igen, mert a tanárnak nemcsak tanítani kell növendékeit, 
hanem egyúttal, a tanítás közben folytonosan nevelni 
is, hogy t. i. a szerzett ismeretek ne csak az értelmet, 
hanem a szivet s a lelket is loglalkoztassák. ne csak 
értelmi világok fejlődjék, gyarapodjék, hanem hit- és 
erkölcsi világuk is. ne csak eszükben maradjanak meg 
azok, hanem azon át, mit csatornán, lelkiéletöket épi- 

nemesitöleg öntözgessék, termékenyitgessék. Innen 
ezekből érthető meg a vallástanárok töbszörös 
feladata, melyet, hogy sikeresen oldhassanak 
csakugyan sok függ egyéniségüktől, rátermettsé- 

, De e mellett feltétlenül szükséges, hogy határo­
zottan tudatában legyenek annak, mi az ö nevelési 
feladatuk is. hogy a vallástanitás kapcsán mily irányban 
keil növendékeik hit- és erkölcsi világát képezni és 
fejleszteni, mert hogy a középisk. vallástanitás célja 
nem egyedül a kér. vallás, közelebbről rét. egyházunk 
hitelveinek 11íegösmertetése, hanem azzal összefüggésben 
magasabb erkölcsi világnézlet, emelkedettebb gondolat­
világ megteremtése, az — azt hiszem mindenki 
előtt világos. Ennek a másik feladatnak tudatába — mely 
mint mondám az előbbitől el nem válaszható - a val­
lástanitás paedogógia elveinek meghatározása által 
juthatunk.

II.

A középisk. vallástanitás paedogogiai elveit, azok­
nak körvonalozását megtalálhatjuk az említett konventi 
tanitásiterv következő kisérő szavaiban, „a növendékek 
szivében élő hit, munkás szeretet, egyházunk hitelveihez 
és intézményeihez való törhetetlen hűség gyökerezzék 
meg.“ A tanárok nevelői hatásának ezen elvek meg­
valósítása felé kell törekedni, de természetesen nem 
magokban, nem egyedül állva, a többi tanároktól nem

főleg, 
van s 
nehéz 
meg. 
íróktól

isoláltan, hanem munkájában a többi tanárok által 
támogatva, azokkal karöltve egy cél felé törekvő öntu­
datos és összhangzó munkálkodással. Mert, ha már a 
tanítás eredményessé tételében is szükség van a többi 
tanárok segitő kezére, munkájára — minthogy kétségen 
kívül van, — mennyivel inkább akkor itt a nevelés 
nagy feladatainak megvalósításában, mert a többi tanár­
nak is nemcsak tanítania kell a vezetésére bízott ifjú­
ságot, hanem egyúttal nevelni is. Külömben ez a dolog 
is kifejezést nyer a conventi tanitásterv kommentárjában 
igy: „Intézetének tanáraitól egyházi hatóságaink
jogosan elvárják, hogy céltudatossággal fogják elsősorban 
a humán tárgyak tanárai, de a többi • tárgyakéi is 
saját munkakörükben a vallás tan itásnak általánosságban 
kitűzött célját és részletes feladatait is, a tanítás és 
nevelői hatás minden eszközével, egyértöleg elősegíteni.“ 

„A gymnasiumokat illető egyházkerület! szabály­
rendeletek és határozatok "-ban (80. 1. 13. p.) az összes 
tanároknak a vallásos nevelésben való közreműködéséről 
ez áll, (egyet conv. 1900. évi 38. sz. határozata az 1899. 
évi május 24—27. napjain tartott közgyűlés jkönyv. 19 
pontjára vonatkozólag): „Minthogy a középisk. vallásos 
oktatás és nevelés nem lehet csupán a vallás tanár fel­
adata, akinek munkája kockáztatva van, ha a tanári 
testület többi tagjai ebben az irányban öt nem támo­
gatják: fejhivja egyet, conventünk az egyházkerületeket, 
miként tanintézeteink tanárkarait a vallás tanár működé­
sének odaadó s benső támogatására utasítván, tegyék 
lehetővé, hogy evangéliumi tudat megszilárdításában a 
tanári karok minden egyes tagja öszhangzatosan közre­
munkáljon.“ Ezen konv. határozathoz képest a tiszánt, 
egyházkor. 1900. évi 13. sz. határozatában felhívja a 
kebelében levő összes iskolák tanárkarait egyházunk 
iránti munkás szeretetnek, hitközösségnek fejlesztésére 
emelésére, megszilárdítására, általában a konventi hatá­
rozatban kifejteit nevelő munkásság gyakorlására, hogy 
e szerint a legnagyobb odaadással és buzgósággal mun­
kálják növendékeik keblében az igaz vallásosságot és 
egyházias buzgúságot. Valóban égető szükség is van 
arra, hogy minden ik tanár magát nemcsak a tanügy 
emberének, hanem c mellett egyháza hivatott munkás- 
sának tekintse, olyannak, aki nemcsak hazájának akar 
nevelni derék, jellemes munkaszerető polgárokat, hanem 
egyúttal egyházának is hithü és áldozatkész tagokat. — 
Hiszen talán nem szorul magyarázgatásra ama szép 
feladat s nemes missió, mely felekezeti iskoláink előtt 
áll egyházi és nemzeti szempontból'? Ez ad azoknak 
kettős, sőt nemzetiségi vidékeken hármas érdemet, ezért 
kell azokra vallásos és hazafiul szent áhítattal tekin­
tenünk ! Mindenik tanárnak ki kell hát venni a kettős-hár­
mas feladatból a maga részét, ha a dicsőségben osz­
tozkodni akar. A vallásos nevelés feladatát betölteni 
egy református tanárnak különben sein nehéz. Hiszen 
aki valódi, öntudatos, hithü tagja egyházának, akinek 
szivében, lelkében élnek egyházának fenséges bibliai 
elvei, tiszteletben tartja annak intézményeit, — már 
pedig én ref. gymn. tanárt el sem tudok képzelni 
másképen — ez minden szavával öntudatlanul is tanít, 
nevel, példájával előljár tanítványai előtt. De meg 
ezenkívül mindenik talál a maga tárgya körében 
alkalmat a vallásos nevelésre.

(Folyt, köv.)

Bede Lászfá
gymn. tanár.
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KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületünk tavaszi közgyűlése.

(Vége.)

A kollégiumi gazdasági tanács javaslatot terjesztett 
föl a főskolai takarékpénztár létesítése céljából. A 
közgyűlés nem kivan állást foglalni a kérdésben, mig 
körültekintő dolgozat "nem áll előtte, melynek elkészíté­
sével és kinyomatásával a gazdasági tanácsot bízza 
me„ Az átdolgozást igénylő munkálat honorálása kér­
désében majd csak akkor fog a közgyűlés határozni.

A főiskolai tanári karnak a gyakorlati tanárképzés 
üövében készített javaslata csak a jegyőkönyvbe megy 
be. de életbe léptetése fedezet hiányában nem valósul

”Az anyakönyvtár hiányainak pótlására a könyvtári alap 
nem töketermészetü készlete felhasználható ; a tanitó- 
képzöintézeti tanárok képzése tárgyában vett miniszteri 
leirat tudomásul vétetett, egyházkerületünk azonban 
ií maga részéről az egyetem lelállitása rendjen fog eb­
ben az irányban intézkedni. .

Az egvházkerületi tanügyi bizottság jelentesel tu­
domásul vétettek, javaslatai elfogadtattak. Az u) érett­
ségi vizsgálati utasításra nézve a közgyűlés óhajtja, 
hogy a tudományos képzés érdekéből a színvonal ne

Több rendbeli felszólalásra adott okot a tiszabecsi 
egyház segélykérvénye, melyben országos gyűjtésre is 
kér engedélyt. Sulyok István esperes nem baratja 
a házanként! kéregetés engedelyezesenek. A domestika 
létesítésekor épen erre hivatkoztunk s ennek yeg eg 
beszüntetésével biztattuk híveinket. Szell Kalman espe­
res helyesli a Sulyok István véleményei. A h^ankenh 
kéregetés a vállalkozók magánüzleteve fajul. Óhajtja, 
ho«>v még a miniszter is csak a püspöki ajanlo fe er 
jesztésre adna engedélyt: országszerte visszaélések tör­
téntek, az ő nevével több helyen, Erdélyben es Nagy­
váradon is gyűjtöttek, holott a neve hamisítással volt
aláírva ; méf a kérő leveleket sem helyes kiadni felsőbb
egyházi hatósági engedély nélkül. Szikszay Zoltán c 
peres szerint hiába tiltjuk el a kéregetést, a 11 ‘ 
az alispán felterjesztésére megadja ez engedélyt. György 
Endre gondnok a konventhez írna fel, hogy a 
térium ne engedélyezze a kéregetéseket. Biki Karoly 
esperes sajnálja, hogy Tiszabecscsel szemben ilyen n- 
gorozusok vagyunk. „Kegyes" apácák házról- azr j , 
a zsinagógákra, az oláh, tót templomokra folyvást gyűj­
tenek s a közönség kénytelen adakozni.

Gr. Dégenfeld József nem kivan messzemenő in­
tézkedést. A tiszabecsi egyház segélykervenye badha o 
a pénzügyi bizottságnak, azon kívül kérvényé .partoto­
kig lenne felterjeszthető a földművelésügyi nimisztern
umhoz, kérőivek kibocsátása is engedélyezhető lenne de
a házanként való gyűjtést ö se tartja megengedhetőnek. 
A közgyűlés ilyen értelemben határozott. .

Tárgysorozat rendjén az alapítványokra vonatkozó 
államkormánvi tervezethez szólották hozza a ^őYu 
tagok. Felszólalás történt abban az irányban, hogy bar 
bátran feltehető, hogy ez a javaslat törvényhozói tar 
gyalás alá soha sem fog kerülni, de ha °^a kerutoe, 
akkor a mi alapítványainkkal szabadon íen „
vánó -javaslat messze menő ingerenciat akkor ' íagana 
biztosítani. Iskolai alapítványainkat teljesen elkülöníti

egyéb alapítványainktól, törekvése határos a jogkobzás- 
sal. Gr. Degenfeld József főgondnok megjegyzi, hogy a 
törvény]avaslatot tulajdonképen még nem ismerhetjük, 
vele itt nem foglalkozhatunk, véleményt felette nem 
mondhatunk, adjuk ki bizottságnak, mely a kerületi e- 
nökség vezetése alatt a. jogakadémiai tanárkarboi, a 
gvmn. felügyelőből, a koll. ügyészből és az egyh. kerü­
let közgyűlésének helyben lakó tagjaiból lennének, Gi. 
Tisza István gondnok hivatkozik arra a köztudomású 
állapotra, melynélfogva a miniszteri büróban olyan le - 
fogás jegecesedik ki. mely úgy az általános közszabad­
ság mint egyházi tekintetekből veszélyes. 0 azért túl 
menne a konkrét eset határain s a bizottságtól javas­
latot várna abban az irányban is, hogy mit kellene e 
túlkapásokkal szemben tenni, melyek mind jobban-jobban 
elharapóznak? György Endre gondnok szerint túllépnénk 
a határon, ha javaslattal való foglalkozás közben a ja­
vaslat tartalmán túl mennénk. Az a javaslat a nélkül is 
halva született, melyből törvény nem lesz. O Gr. aszú­
val ellenkezőleg csak a konkrét esetből kifolyólag 
óhajtja a javaslattal való foglalkozást. Gr. Tisza István 
hozzájárul ahhoz, hogy a kiküldendő bizottság atalan 
foglalkozzék a javaslatban foglaltakkal s azokat tanul­
mányozza. A Gróf Dégenfelg József lögondnok javasla­
tai ilyen értelemben fogadta el a közgyűlés.

E»yik egyházközségben uj egyházi adókulcs ho­
zatván be, megerősítés végett az egyházkerület ele ke­
rült A felebbezéssel meg nem támadott egvhazkozsegi 
határozatot már az egyházmegye végérvényesen jogo­
sítva volt ellátni. Ilyen eset lévén a kézalatti is, tárgya­
lás alá sem bocsáttatott s figyelmébe ajanltatott az 
esperes uraknak, hogy az ide nem tartozó ugydarabo- 
kat ne bocsássák a kerület elébe. . .. ,

- Görümbei Péter esperes indítványt nyújtott be az 
elvi jelentőségű határozatok összegyűjtése tárgyában. 
A közgyűlés szükségesnek tartja az uj zsinati tone-
nyek szentesítését bevárni. .............

Győrv Lajos esperes az egyházkerületi közgy űlés 
jkönyveiben foglalt határozatok betűsoros folytato agos 
egybeállítását s kinyomatását indntvonyozta Dicső i 
József főjegyző mint előadó javasolja az indítvány el­
fogadási* s tekintve azt, hogy az eddigi bűnsorozato­
kat is a levéltárnokok (Kerekes, Revesz Imre es Toth 
Sámuel) készítették el, határozati javaslata azt buta - 
mázzá hogy a betüsorost kötelessegszeruleg a level- 
tái k készítse el. A közgyűlés a munkálat előállítású­
vá! az egyházkerületi levéltárnokot bízza meg.

Szeremlev Sámuel az egyházkerület, tanacsb.ro- 
sá<rról való lemondásának elfogadását ken. Nem tehet 
vén már egvebet a közgyűlés, elfogadja a lemondást s 
a megürült állásra a szavazatok beadasanak határide­
jéül julius hó 31-ik napját tűzi ki.

Az ujfehértói egyház abból az okból, mert népes­
sé^ elérte a megfelelő létszámot, szavazati jogát egy­
ről kettőre kéri emeltetni. Mivel a szavazatok számát 
mindenkor az országos népszámlálás idejen, unna- 
adatai alapján szokta egyházkerületünk megállapítani, 
a kérésnek a közgyűlés nem adott helyet. A felsosza-
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holest népiskolai tanítótestület alapszabályzata megerő­
sítés végett felterjesztett. A megerősítés kérdésének el­
látása az egyházmegye belk' iü joga lévén, a szabályzat 
visszatétetik az egyházmegyére.

A jogakadémiai tanárkar a párbeszéd! vizsgák 
ügyét rendezni kívánja. Balogh Ferencs tanáscsbiró elég­
nek tartja, ha csak az első és másod éven a kötelező 
kollokviumok, fentartatnak a 3-ik és negyedik éven csak 
a jótéteményesek köteleztessenek a kollokviumra. Pap Tibor 
máramarosszigeti jogakadémiai igazgató azt sürgeti, hogy 
a változtatások, kedvezmények a vidéki jogakadémiára 
is kiterjesztessenek. Ö vagy teljesen beszüntetné a 
kollokviumokat vagy mindenkire kötelezően tentartaná. 
De a fontos kérdés kellő mérlegel hűtésére előtanulmá­
nyokat kell tenni, éppen azért indítványa két irányú. 
Egyfelől mondja ki a kerületi közgyűlés, hogy úgy ebben 
mint bármely más jogtanulmányi kérdésben a máramaros­
szigeti jogakadémiai tanárkar is megképeztessék : más­
felől pedig ez úttal a kérdést a közgyűlés érdemileg 
ne tárgyalja. Sass Béla aljegyző problematikusnak tartja 
az indítványt, mert az ellenkezésbe jön a főiskolai 
igazgatótanács szervezeti szabályzatával. Dicső fi József 
főjegyző az igazgatótanács javaslatát nem fogadja el. 
indítványozza hogy a kultuszminiszter kérdeztessék meg. 
hogy mely tantárgyakat tartja fontosabbnak. A vita hatása 
alatt Balogh Ferenez a maga indítványát vissza vonja 
Dr. Ferenczg a gala nem akar bot-csinálta tudóst. Ezért 
nem barátja a kötelező kollokviumnak. A szabadon 
hallgatás a tudomány ápolója, terjesztője. Ö a gymná- 
ziumi köteles szekundákat sem helyesli. Elfogadja az 
igazgatótanács javaslatát. György Endre gondnok kon­
statálni kívánja, hogy itt komoly kérdésről van szó. 
Igen jól esnék neki, ha az angol szabadságérzet nálunk 
is érvényesülne. De a inig ifjúink nem a tudásért, de 
az oklevélért tanulnak, a kötelező kollokvium ügyében 
a kérdés nagyobb méretű előkészítését tartja szükségesnek. 
Elfogadja a Pap Tibor indítványát, mit a közgyűlés is 
magáévá tett.

A szabolcsi egyház engedélyt kér, hogy lelkészi 
állomását betöltetlenül hagyhassa, azzal áltatván magát, 
hogy a lelkészi jövedelemből (s igy a kongruábúl is) 
megtakarításokat eszközölhet. Feltűnő, hogy a kongrua 
ügy szabályzatait még ma sem ismerik igen sokan. Gr. 
Ttsza Istrán helyteleníti, hogy az állás betöltése eddig 
is késett, igy tág kaput nyitunk a visszaélésekre, a tör­
vény kijátszására. Az egyházközség köteles az egyház- 
megyei határozathoz alkalmazkodva a lelkészi állomást 
azonnal betölteni.

A békési egyházközség néhai Szegedi Károly volt 
lelkésze iránt táplált kegyeletes érzésből kifolyólag a 
lelkészi özvegy kegyeleti idejét két hónappal meghosz- 
szabbította. A közgyűlési tagok elismeréssel adóznak 
ugyan az eljárásért, de mivel az ügy nem tartozik ide : 
vissza tétetik az egyházmegyére.

Csiky Lajos theol. akadémiai tanár az ifjúság ré­
szére imádságos könyvet irt. kéri annak ajánlását. Az 
ajánlás megtételére a közgyűlés a püspök urat kéri fel.

A páróehiális könyvtári bizottság javasolja, hogy 
a tíz koronás dijak szedése függesztessék fel addig, 
mig kerületünk felterjesztései nem tárgyaltainak ; a dij 
tetszés szerinti legyen, és be vétessenek a népies kiad­
ványok is. A közgyűlés azonban, mivel a konvent már 
határozott, nem tehetett egyebet, mint azt, hogy elren­
delte a 10 korona díjnak a beszedését. A hol a sze­
génység miatt nincs fedezet erre a költségre, gondos­
kodni fog az egyházkerület kellő mérlegelés mellett a 
kisegítésről.

Dombi Lajos esperes négy rendbeli bizottsági 
tagságról való lemondását a közgyűlés nem fogadta cl.

Az egyetemes konventi elnökség és az északame- 
rikai lelkészek egy része megkérést intézett egyházkerü­
letünkhöz a Csiky Lajos theol. akadémiai tanárnak terve­
zett amerikai útja és egyetemünk céljaira való gyűjtése 
tárgyában. Mivel Csiky Lajos bejelentette, hogy terve­
zett utazásának megvalósításáról lemondott : a megke­
resés tárgytalanná vált.

Az igazgatótanácstól felterjesztés érkezett az iránt, 
hogy két bölcsészeti tanári tanszék a Debrecen . iros 
évi 10,000 koronás alapítványából töltessék b'e mielőbb. 
Frag Imre gondnok ellenzi a tanszék betöltését, inkább 
azt óhajtja hogy depozhűmképpen tőkésítse a város 
az évi 10.000 koronát. Indokolja a véleményét azzal, 
hogy a két uj tanszékre választandó tanárnak nem 
fog hallgatója akadni. Dicsöfi József azzal a módosí­
tással ajánlja a két tanszék betöltését, hogy, ha nem 
lesznek hallgatók, a tanárok tanítsanak classica philoló- 
giát és magyarirodalmat a gymnásiumban úgyis két 
ilyen tanszék volt régebben ott. de most szünetel. Dr. 
Ferenczy Gyula akad. igazgató felvilágosítja Urai/ Imre 
gondnokot a város 10,000 koronás alapítványának ter­
mészetéről, mondván Hogy azt a város csak akkor teszi 
folyóvá, ha a tanszék be van töltve. A kollégiumi pénz­
tárnok hasztalan kísérelte meg az összeg kiadását, az 
megtagadtalott. A város felveszi ugyan rendszeresen 
a költségvetésébe minden évben, de ha közvetlen szűk- 
szükség nem igazoltatik. nem teszi folyóvá az összeget. 
Attól nem fél. hogy az uj tanszékek tanárainak hallga­
tói ne lennének : hiszen önként vállalkozó, nem tanári 
férfiú előadására is jelentkeztek hallgatók eddig is. Azt 
kell nyilvánítania, hogy a 2 uj tanszék felállításától s 
betöltésétől csak a kulturcl lenesek irtóznak. Nekünk a 
kollégiumban terített asztalt kell készen tartani s hívni 
és várni a szellemi táplálékra a vendégeket. Csak kél 
tanszékkel kezdjük ugyan meg a fejlesztést, de hát 
nem jöhetünk egyenesen felépített várral, iegfölebb. 
mint a méhek, csak egy-egy sejt építésével. Ajánlja az 
igazgatótanács javaslatának elfogadását. Frag Imre 
személyes kérdésben kérvén szót. azt mondja, hogy 
lehet, ha ö Debrecenben tanult volna, akkor csakugyan 
ellene lenne a kultúrának. Ennek a nagyon szubjektív 
kijelentésnek elnöki figyelmeztetés és a közgyűlési ta­
gok felzúdulása s „ellát" kiáltása volt a természetes 
következménye.

Biki Károly esperes megszavazza ugyan az indít­
vány elfogadását, de azt kérdezi, hogy a 10,000 koronás 
javadalomban benne van-e a lakbér, és a korpótlék is? 
Sass Béla aljegyző megadja a felvilágositást, mondván, 
hogy a nyugdíj kérdésével foglalkozik a javaslat. Ha a 
javadalmazás az eddigi összegben marad, a város dotá­
ciója ezt fedezi, ha emelkedik, pótolni fogja a nemes 
város. György Endre gondnok úgy látja, hogy a fede­
zettel rendben volnánk ugyan, de ö aggódik, hogy kellő 
számú tanítvány találkozzék, mert bármennyire is egyet­
ért dr Ferenczy Gyulával, a hallgatók megfelelő száma 
kérdésében nem követheti az ö optimizmusát, épen azért 
ö is azt tartja, hogy ha csakugyan nem lesznek hallgatók 
akkor a gvimnáziumban foglalkozzanak az uj tanárok.

Dr Tisza István gondnok nem járul hozzá e fel­
fogáshoz. Ö úgy tartja, hogy ha egy tanárnak csak 
három hallgatója találkozik is, az már elég! Nem a 
halgatók száma jön itt tekintetbe. Mikor az egyetem 
létesítése felé törekszünk, a mikor többet akarunk adni 
mint a mennyi a diplomához szükséges, akkor a tanít­
ványok létszáma mellékes. Ö nem bántja meg annak a
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feltevésével a tanuló ifjúságot hogy hallgatók ne lennének. 
Elfogadja az igazgatótanács javaslatát. A közgyűlés is 
igy határozott, megbízást adott az elnökségnek a nyug- 
dijkérdés elintézésével, a két uj tanszék a következő 
évi tavaszi közgyűlésen be lesz töltendő, a tanszékek el 
lesznek foglalva az 1906/7. tanévben.

Több rendbeli ügyek ellátása után a közgyűlés 
sietett hogy a 3-ik napon befejezhesse tanácskozásait. 
Az érdeklődés megcsappant, a sorok megritkultak 
csakúgy mint máskor.

Referálásunkban sok kisebb jelentőségű ügyet 
kénytelenek voltunk mellőzni. Rektifikácziót igényel 
azonban a legácionalis specifikációról szóló tudósítá­
sunk, a menyiben a Garzó Gyula radikális kúrát képező 
indítványa fogadtatott el, t. i. hogy a specifikálások 
absolute eltöröltetnek, az ezt kijátszó tanuló ifjak az 
iskolai fegyelmezés terén vonatnak felelősségre. A radi­
kális módszerhez Eröss Lajos tanácsbiró is készséggel 
hozzá járult. Így lön halála a specifikációnak.

A csereszerződések, adás vételi és egyéb rokon- 
természetű ügyletek ellátása után a harmadik napon zá­
rult be a közgyűlés az elnökök éltetésével.

Az Orsz. Ref. Tamil-egyesület kérvénye a 
m. kir. kereskedelemügyi minisztériumhoz.

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!
Régi, sokszor ismételt és több oldalról sürgetett 

kérelmet ujitunk fel Nagy méltóságod elölt, bízva jóaka­
ratában és igazságszeretetében. *

A 892/1896. ein. sz. rendelet értelmében rendes 
alkalmazásban levő állami tisztviselők, ezek közt az 
állami tanárok is a m. kir. államvasutak egész hálózatán 
és az állami kezelésben levő helyi érdekű vasutak 
vonalain, bármely rendes vonat és kocsiosztály haszná­
latára s féláru menetjeggyel való utazásra jogosító 
arcképes igazolványokat kapnak. E kedvezménynek a 
nem állami, ezek közt a református felekezeti tanárokra 
leendő kiterjesztése érdekében emeljük fel kérő szavun­
kat, az igaz ügy diadalában vetett rendíthetetlen, szi­
lárd meggyőződéssel. Bízunk abban hogy Nagymél­
tóságod, akiről mindnyájan tudjuk, hogy mily magas 
felfogással és becsüléssel van a nemzetünk nagyságát, 
haladását, jövőjét munkáló kulturális tényezők iránt, 
ismert pártatlanságánál és méltányosságánál fogva 
kérelmünk teljesítését nem tagadja meg.

E kérelem indokait röviden a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni.

A református felekezeti tanárok éppúgy, mint az 
államiak, egyugyanazon egyetemen és tanárképzőben 
nyerik képzettségüket, egyugyanazon tanárvizsgáló bizott­
ságtól kapják oklevelüket, ugyanazt a hivatást és köte­
lességet teljesítik, ugyanúgy az állam felügyelete és 
ellenőrzése alatt állanak, éppúgy a haza javára s a 
magyarkultura emelésére működnek de fájdalom—-jóval 
szerényebb anyagi ellátás mellett. Ha tehát képzettségükben 
hivatásukban, kötelességük mértékben s azok teljesíté­
sének elbírálásában nincs semmi külömbség, ebből kö­
vetkezik, hogy a nekik nyújtott, bárminemű kedvezmény­
ben is egyenlöképen kell részesülniük, mert minden 
külömbségtétel a mellőzöttekre nézve súlyos erkölcsi
veszteséggel jár. . .

Aztán a magyar államnak a református felekezeti 
tanárok éppenolyan polgárai mint állami kartársai', 
éppúgy szolgálják érdekeit s hordozzák terheit, min
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ezek. Sőt a teherviselés még kedvezőtlenebb rájuk 
nézve, mert itt ~em élvezik azokat az előnyöket, melye­
ket az állami tanárok élveznek. Méltán elvárhatja tehát a 
magyar ref. tanárság, hogy az állam ne mérjen neki más 
mértékkel, mint azoknak a kartársaiknak, akik véletlenül 
az ö közvetetten rendelkezése alatt állanak, ellenkező 
esetben eljárása hasonló ahhoz, mint mikor a szülő 
külömbséget tesz, egyiknek hátrányára, saját édes gyer­
mekei között.

Minden kétségen felül van, N agy méltóságod előtt 
ezt felesleges bizonyítani, hogy a közművelődés előmoz­
dítása, tehát az iskolák fentartása per excellentiain ál­
lami feladat. És ezt a feladatot századokon keresztül 
kizárólag a hitfelekezetek teljesítették hazánkban, sőt 
teljesitik még ma is nagyobb mértékben mint maga az 
állam, erejükön felül áldozva a magyar nemzeti művelt­
ségért. Önérzettel és jogos büszkeséggel hivatkozhatunk 
arra, hogy a magyar államot építő és nemzetet nevelő 
nagy munkában református iskoláink s azok tanárai, 
immár közel 400 év óta mindenkor elől jártak. Méltán 
tarthatnak tehát igényt az állam részéről a legteljesebb 
támogatásra s mindannak a jóakarata eltüntetésére, ami 
reájuk nézve a sérelem bs mcllőztetés jellegével bír.

Rá kell mutatnunk továbbá Nagyméltóságod előtt 
arra a visszás helyzetre is, mely abból származik hogy 
államsegélyes felekezeti tanintézeteinkben a Nagyméltó­
ságú vallás- és közoktatási miniszter ur által kinevezett 
tanárok megkapják a fentemlitett vasúti kedvezményt, 
inig a többiek nem s mi egyugyanazon intézetben mű­
ködő, egy felekezeti fenhatóság igazgatása alatt álló 
tanerők osztályozására s ez alapon a szükséges egyet­
értés megbolygatására vezet, amint annak jelenségei itt ott 
már mutatkoztak.

Fel kell hoznunk s különösen is hangoztatnunk 
végül azon körülményt mely a tanárt hivatásából kifo­
lyólag, egyszeresen arra kötelezi, hogy úgy magára mint 
az iskola s ezzel együtt a műveltség kiváló érdekeire 
tekintettel ismereteit folyvást gyarapítsa, látóköréi széle­
sítse, a korral együtt haladjon. E célból mint a magyar 
nemzeti eszmének és műveltségnek a legelső sorokban 
küzdő harcosai, a jövő nemzedék vezetői, különösen 
érzik annak a szükségét, hogy a magyar földnek, a mi 
édes hazánknak minden részét szinről-szinre lássák, 
alaposan megismerjék, nevezetességeit, iparát, kereskedel­
mét történelmi-és műemlékeit, természeti szépségeit és 
sajátságait bővebben tanulmányozzák, az ország nagyobb 
kulturális helyeivel, főként a fő- és székvárossal azok 
tudományos intézeteivel és köreivel gyakori érintkezésbe 
legyenek, mert csak igy várható önmagunknak folytonos 
képzése a haladó kor szellemében úgy remélhető, hogy 
egy kor színvonalán álló, nemzetünket előbvivő hazán­
kért élő-haló ifjúságot nemcsak akarnak, de tudnak is 
nevelni. Mindennek az elérése lényegesen meg lesz 
könyitve reánk nézve a vasúti kedvezmények megadása 
által.

Fájdalom mostanáig a felekezeti tanárok, mint 
egyes kérelmezők, még abban az esetben sem része­
sültek semminemű vasúti kedvezményben, ha tanulmá­
nyozás céljából óhajtottak utazást tenni, ami legtöbbször 
tervük elejtésére kényszeri ttette őket. mivel a felekezeti 
tanárok anyagi helyzete nem olyan, hogy a költségesebb 
utazásokat megbirhatná.

Ezt a rideg elutasítást annyival kevésbé tartjuk 
megfoghatónak, mert immár a fentemlitett rendeletnek 
az °az intézkedése is érvényen kívül helyeztetett, inelv- 
szerint csak állami tisztviselők kapják a vasúti kedvez-
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ményt. menyiben azt egy újabb rendelet a közigaz­
gatási tisztviselőkre is kiterjesztette.

Ezen okok alapján ismételve alazattal kérjük 
Nagyméltóságodat, hogy a m. kir. államvasutak egész 
hálózatán és az állami kezelésben levő helyiérdekű 
vasutak vonalain, bármely rendes vonat és kocsiosztály 
használatára s féláru menetjegygyei való utazásra jogosító 
arcképes igazolványokat a református felekezeti tanárok 
részére is engedélyezni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel vagyunk 
Debrecen, 1906. június 6.

Az országos református tanáregyesület nevében
S. Szabó József Dóczi Imre

főjegyző. elnök.

IRODALOM.
A hit temploma. (Uj folyam.) II. kötet. Egyházi 

beszédek részben Spurgeon. Decoppet és Talamage 
nyomán irta Könyves Tóth Kálmán. Budapest. 1906. 
Kiadja Kókai Lajos 1—166 1. Ara 3 korona.

Az uj lolyarn második s a teljes vállalat ötödik 
kötetét hozta szerző a nyilvánosság elé. Ki nem emlé­
keznék, hogy Könyves Tóth Kálmán külföldi jeles szer­
zők s különösen Spurgeon után dolgozott első kötetei­
vel, oly irányt honosított meg, mely a magyar egyházi 
irodalomban eddig szokatlan volt. S ha bar különösen 
Spurgeon nagyméretű beszédeiből, úgyszólván csak ki­
vonatokat adott, oly tapintatosan tudta a feldolgozandó 
anvagot kiválasztani, hogy szinte hajlandók volnánk 
eredetieknek tartani mind e beszédeket. Erős szubjek­
tivitásának melegében, úgy felolvad még az idegen 
anvag is, hogy a források után dolgozott és eredeti 
munkálatok közölt, alig vagyunk képesek kiilömbséget 
tenni.

A kéz alatti kötetben hat darab átdolgozott és 
tizenhét eredeti beszédet találunk. Nagyon érdekes a 
szerző vallomása midőn előszavában többek között igv 
szól : „Fogadják köszönetemet bírálóim. Sokat tanultam 
tölök s igyekeztem felhasználni jóakarata, észrevételei­
ket. Talán meglátszik azok hatása a most útnak indított 
köteten.* Kétségtelen dolog hogy meglátszik, miután 
ez a kötet élénk bizonyságot tesz a felöl, hogy szerző 
az alaki követelményeknek is eleget tud tenni. Vannak 
e kötetben valóban sikerült darabok ! Csak az a kérdés 
hogy egy oly régi iró, mint Könyves Tóth Kálmán, a 
kinek nemcsak erős egyénisége van, de megvan a sa­
ját iskolája is, leterelhetö-e megszokott útjáról, s ha 
igen : használnánk-e vele ? Tény és való, hogy a théma 
és prepozíció egymáshoz! viszonyára s a dispozició és 
pártició követelményeire szerző valami erősen nem fi­
gyel. De tény és való az is, hogy e nélkül is hatalma­
san tud prédikálni és építeni. Épen azért tehát, e saját 
géniuszát követő iró beszédeit téves dolog volna úgy 
bírálnunk, hogy a homiletika rideg mérlegébe vessük 
ezeket. Sőt inkább az egyéniséget, az eredeti sajátságo- 
lat kell mindenek előtt megfigyelnünk, hogy megtalál­
juk azt a nézponlot, a honnan szemlélve, bár az ala­
kiságokkal behatóbban nem törődő, de mégis lelkesítő, 
gyújtó és építő beszédeknek felragyognak előttünk gaz­
dag szépségei.

Köztudomású dolog, hogy egy és ugyanazon szö­

veg felett, a tehetségek mértéke szerint eltero a felfo­
gás s természetesen a kidolgozás is. Mindemk hozhat 
valami jót ! E nézeten nyugszik ama hova tovább na­
gyobb tért hóditó felfogás, hogy : „Minden kidolgozási 
mód helyes, ha a szónok vele építem tud. E leifogas 
produktuma az úgynevezett „Adresz,“ az igehirdetésnek 
ez öltő régiségből vett uj faja, mely központi világos­
ságát úgy szórja szét a gömb falaira, mint a szív szét­
veri az éltető Vért az egész szervezetbe.

Vannak akik azt állítják, hogy a lantos kolto da­
lának alakzatát, sokszor a szivéből önkéntelenül kitörő, 
az iró lelki világában megcsendülő par sor vagy első 
versszak szabja meg, amely felett pedig előre még csak 
nem is gondolkozott. Ilyen lantos, az én íleletem sze­
rint Könyves Tóth Kálmán is, a költő pap, Kinek izzó 
leikéből, mint fénykévék szóródnak a gazdag gondolatok 
melyeket az ihletés pillanataiban csodálatos energiával
tud értékesíteni. .....

Egy időre esik a kéz alatti kötet megjelenésűvel, 
szerzőnek ama szépirodalmi vállalata melynek cimo .
..Életem Alkonyán“. Alkonyi hozomány tehát a kéz 
alatti munkálat is. S mint az utolsó beszéd igazolja, 
negyven évi szolgálat öröme ragyogja be ennek lapjait. 
De ez örömben van valami bánat! Mintha a búcsúzó 
nap sugarait látnok, a negyven évi hü szolgálat nvu- 
goti határán. Állj meg óh nap Gibeonban !

Debrecen müveit hölgyei, mikor egyszer szerző a 
„Sóról- prédikált, hálás örömükben egy nagyon d.szes 
„Ezüst sótartóval" ajándékozták meg. Ujj mutatása ez 
a Gondviselésnek, hogy néki élni kell és még élni is 
fog; mert ez a kitüntetett beszéd még e kötetben 
sincs.

Bocsánat a kitérésért! mert ezzel én csak arra 
akartam rámutatni, hogy Könyves ióth Kálmán ^ szivet 
is így ragadja-meg a szövegből lelkére Íródott első gon­
dolat, amint engem fogjul ejtett e vizszaemlékezés. 
És ő amint látom, csakis a lelkére íródott első gondo­
latra néz a mikor Írni kezd, mint nézett hajdan a pusztai 
vándornép ama tüzoszlopra, mely öt az Ígéret földére 
vezette. Így esik azután, hogy — mint a lyrai költőnél, 
az első pillanatban megtestesült eszme, az alakiságra 
nézve is döntő hatalommá válik : úgy a szerzőnél is 
készen van a keret, anélkül hogy most másegyébre 
gondolnna, mint csupán csak arra, hogy követte sajat 
géniuszát. S tette meg legyen bár az első lépést szoro­
sabb vagy lazább viszonyban a homiletikával, a dolog ott 
végződik mindig, hogy Csiky Lajos szavai szerint : egy­
házi beszédeinek testébe szervileg van beszöve a válasz­
tott szöveg. Van tehát a szerző beszédeiben gazdag ta­
nulmányi alap. mely gazdagság arra figyelmeztet, hogy 
a ki használni akarja ezeket, ne legyen másológép, 
mikor nagv értékű bányamunkát is végezhet. Valóban 
a „Hit Temploma“ olyan mint a bánya. Tárnáiban sok 
féle ércet találhatunk ! Beteljesülve látom, amit maga 
szerző mond, hogy: „a papnak olvasni, tanulni kell 
folytonosan, hogy megfelelhessen sok oldalú teendőinek. 
Tudják, értsék meg beszédéből az ö hallgatói, hogy 
ösmeri az életet. Nincsen a tudománynak olyan ága, 
melyet legalább alapvonásaiban ne ösmerjen, mert csak­
is ilyen fegyverzetbe öltözötten vezetheti biztos győze­
lemre a gondjaira bízott sereget.“ A biblikus szellem 
s a • magasztos eszmékhez simuló gyönyörű szép irás, 
oly varázsfénynyel vonják be, nagyon sok helyen még 
a sorokat is, mintha azok valóságos gyöngyi üzérek 
volnának.

Nem tudom hogy van ; csak az Isten tudja: de 
énnekem azt mnndia érzésem, how a hírneves Talmage
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és Könyves Tóth Kálmán rokonszellemek. Csaknem 
ugyanazon utat járják mind a ketten s a megszokott 
formákkal különösebben egyik sem törődik. De ? tarta­
lom gazdagságával s az építő erő hóditó hatalmával, 
lefegyvcrzik mind a ketten még a legfelvonlabb szemöl­
dökű kritikusokat is. Ott végződnék tehát velük szem­
ben még a legkeményebb kritika is, hogy az eredeti 
egyéniségekkel gyűlnék meg a bajunk, akik azt mond­
hatnánk : a forma dat esse rei“-féle példabeszédeknek 
Isten országában egészen más jelentősége van, miután 
itt az igazi forma, a megszentelt szív, melyből a mi 
kiárad hasznos az embernek s kedves Isten előtt. Való­
ban szemkápráztató állítás, de van igazság benne, amit 
megcáfolni nem lehet. „A szívnek teljességéből szól a 
száj," mondja maga édes Idvezitőnk is. Mát. 12. 34. 
Sőt előállhatnának az „Adresz" hivei is, és megkérdez­
hetnék, hogy: mivel jobb a pogány klasszikusok -alap- 
elveire támaszkodó homelétikai minta annál a példánál, 
melyet maga a mi Urunk a Jézus Krisztus adott, kiről 
megvan irya hogy : ,tanítja vala őket úgy, mint kinek 
méltósága volna, és nem úgy mint az írástudók." Márk 
1. 23. Ha tehát azt halljuk, hogy : „minden kidolgo­
zási mód helyes, ha a szónok vele építeni tud," ne 
felejtsük, hogy minden jó módszernek van eszthe- 
tikája, s ha vétünk ez ellen, nem a módszer, de maga 
az egyén esik ítélet alá. És ne felejtsük azt sem. hogy 
az öskercsztyén egyház igehirdetése is hozzá tud si­
mulni a kor szelleméhez, s a világtudat ma már oly 
sokoldalú kiképződésének viszonyai között ízlése is csak 
finomult lehet.

S ha most azt kérdezné valaki tőlem : mi volt a 
célom mindezeknek elmondásával ? őszintén megválta­
nám, hogy tulajdoképpen az eredeti tehetségek (genic) 
útjára akartam némikép rávilágítani, s ebben a kéz 
alatti mű szerzőjének egyéniségét is megvédelmezni 
mindazokkal szemben, akik csakis a - megszokott mód­
szer keretei között tudják méltányolni a tehetséget. De 
ez aztán nem azt jelenti, mintha ebben az ifjú nem­
zedék előtt sorompót kívánnék nyitni, azt kiáltva : 
Útónná ifjú Barátaim ! mert szerintem alig lehet szo­
morúbb tévedés, mint minő az volna, ha valaki megta­
gadva a saját lelki adományait, oly példák után futna, 
amelyek még csak részben is alig megközelíthetők. 
Más egyéniségét el nem sajátíthatjuk, a magunkét pe­
dig el mem tagadhatjuk ! Még két falevél sincs a földön 
egyforma. Maga a beszéd igenis elsajátítható, hogyha 
azt valaki betanulja. De ez egészen mást jelent. Az 
élet embere már, még a legjelesebb szerzők müveit is 
csak forrás munkának tekinti s arra törekszik minden 
erejével, hogy életté váljék s a saját vérébe is átmen­
jen mindaz, amit elfogad s nem cimbalom pengetéssel 
kíván értékesíteni. Nem szabad elfelejtenünk, hogy a 
túlhajtott belmissió hevében, manapság a templomi 
igehirdetés igazi értékét sokan lebecsülik. Mi ennek az 
oka V Aligha más mint az, hogy nem tanulmányozzuk 
kellőképpen a gyülekezeti élet psychológiáját, a mely 
nélkül pedig sem azt nem tudhatjuk, hogy magunknak, 
sem pedig hogy gyülekezetünknek tulajdoképpen mire 
van szüksége. Fődolog tehát az állandó gondolkodás és 
tanulmányozás, hogy igy mindazokat az eszméket, a 
melyek foglalkoztatják hallgatóink lelkét, a helyi kö­
rülményeknek megfelelő evangéliomi világításban érté­
kesíthessük. E célra szolgálnak az ilyen 1 orrás munkák 
is; nem pedig hogy azokat, úgy amint szerzőik tolla 
alól kikerültek a szószékre vigyük. Még a méhecske 
sem viszi a kaptárba magát a virágot, hanem csak a 
méhnek való édességet szívja ki belőle.
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Hogy pedig végre, a kéz alatti kötet tartalom 
jegyzékére is figyelmet vessek, megemlítem, hogy a 
keretet a következő címsorok töltik be. „Mária Éneke 
2 beszédben. Újjászületés. Hetedik Angyal trombitája. 
Asvérus lakadalma. Eszter lakodalma. A szó és az em­
ber. A magvetők és az aratók. Ne vétkezzél a gyermek 
ellen. Az egyház titkos ellenségei. Virágvasárnap. Iinhol 
a ti királyotok. A föltámadott mester. Ama vigasztaló. 
Apostolok névsora. Pünkösdi szél és tűz. Az Urban 
munkálkodó asszonyok. A töprengő háziasszony. A 
tizenkét éves Jézus. Hálaadás. Mit igyunk. A siketnéma 
újvilága. Negyven évi szolgálat öröme."

Nem kétkedem, hogy e gazdag kötetet, rövid idő 
alatt követni fogja a harmadik is. A kenetteljes iró, az 
Ur hü szolgája, a költő pap, kinek szive olyan mint a 
dalosmadár, bizony mondom kedves mindenütt!

Garsó Gyula.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az 1848. XX. t.-c. A protestánsok közös bi­

zottsága jun. hó 19-ikére van összehiva. Ekkor tud­
juk meg az 1848. XX. t.-c. végrehajtása ügyében tett 
felterjesztésre a kormány válaszát.

Debrecen város és Hajdumegye 
főispánja Veszprémi Zoltán megyei főjegyző 
lett. Beiktatása jun. 7-dikén történt nagy ünnep­
ségek és emelkedett hangulat között. Ezt az 
emelkedettséget előidézte azon körülmény is, 
hogy Hajdú vármegye és Debrecen tulajdonkép­
pen most jutottak el oda. hogy a megye első 
méltóságát megyei ember foglalhassa el, lévén 
Veszprémy Zoltán az első hajdú megyei alispán­
nak, az utolsó hajdú kapitánynak a fia. De be­
folyt arra az uj főispánnak a rokonszenves 
egyénisége is, mely alkalmas arra, hogy nagy­
vállalatokra a közönséget egyesítse és a mostani 
helyzet, mely a lefolyt alkotmányválság és or­
szágos Bocskay ünnepek hatása alatt tartja a 
lelkeket. Bocskay lelke és szelleme jár közöt­
tünk. . Lelkűnkben az alkotmányt. sza­
badságot védő és hazát biztosító intézkedések és 
harcok emléke ujul. E harcokat ezután nem 
fegyverrel, hanem nemzeti jogaink erős érzeté- 
vesz és tudatával vívjuk. S mi erősíti meg ez ér­
zelmeket és mi teszi ellenállhatatlanná e tuda­
tot ? A miveltség, mely a múltat felidézi, a je­
len feladatait világosan látja, erőt és hatalmat 
van azoknak megvalósítására; a kultúra, mely a 
faj tehetségeit kifejti, a föld, a természet segéd­
forrásait megsokszorozza s az állami fejlődés 
hajóját az egész emberi haladás vizein emeli. 
Nemzeti érzéstől áthatott, kultur férfiakra, európai 
miveltségü magyar emberekre van szükségünk. 
Ilyennek ismerjük az uj főispánt, ki a kollé­
giumi tanárok tisztelgő küldöttsége előtt a deb­
receni Főiskola hü fiának és a debreceni egye­
tem lelkes hívének vallotta magát. A gróf Degen- 
feld egykori főispáni székébe méltó utód került. 
Éljen soká.
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_ \x országos református tanáregjesüjet f. hó
6- in Dóczi Imre elnök vezetése alatt küldottsegileg 
kereste meg Kossuth Ferencz kereskedelemügyi es W 

Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert. A 
küEtségben részt vettek. Békésről Dékán Samuel 
Budapestről: Molnár Sándor, Fiók Károly, La )
H Pap István d, Pruzinczky Pál. dr. Erdélyi La os 
Samu János. Ravasz Árpád. Nyusztay Antel Halas/ 
Zsizmond dr. Barthos Kálmán, Debrecenből. Doczi 
lm« dr Gulyás István. Orosz István, dr. Nagy Zsigmond, 
Nagv Vilmos, S. Szabó József. Hódmezővásárhelyi•> ^ 
dr imre Lajos, Bencze Zsigmond Kecskemetrol. Katona 
Mihály Fazekas Ferencz, ^Kiskunhalasról . Szatoáry 
Sándor Bernáth Lajos. Kunszentmiklosiol , Patkay uT»Äl : dr.1 Kovács Gábor Nagyenyedrol: 
Fogarasi Albert, Pápáról; Thury Etele, Lie. Raez Kuknon

séget dr. üatcmyi oamn ucu.^... T~.K írna„o, 
mutatta be a minisztereknek, kik közül elob 
Ferencz fogadta a deputátiót. Docz. Imre ^ miniszter 
üdvözlése után pompásan megokolva adta do a . 
met t. i. a vasúti kedvezménynek a ref. Linaroki, 
leendő kiterjesztését s egyúttal átnyújtotta az egyes 
memorandumát is. melyet lapunk mashelyen Lozlun . 
Kossuth válaszában teljesen méltányosnak nyilvamtotta 
a kérelmet, biztosította a tanáregyesületet jóakaratáról 
fölhívta, terjeszsze be a ref. fő- és közepisk. tanárok 
szamát, hogy ezen az alapon a pénzügy, számításokat 
megtehesse. Ezután gróf Apponyi kultuszminisztert c 
ment küldöttség. Itt Dóczi Imre nagyhatású bőszedben, 
a miniszter üdvözlése után, a ref. tanároknak a múlt­
ban es jelenben tett nagy szolgálataira mutatván reá, 
azok fizetésének állami kiegészítését kerte az egyesuie 
nevében. A kultuszminiszter nagyon melegen válaszon 
s kifejezte, hogv ismeri és méltányolja a ref. tanárság­
nak évszázadok óta a haza és nemzeti műveltség érde­
kében tett munkálkodását s arra törekszik, hogy anyagi 
ellátás 1 -kintetében is minden külömbség megszűnjek 
az állam, és felekezeti tanárok között. Evégbo a hzetes- 
rendi zés kérdésének fonalát felveszi ott, ahol alkotmá­
nyos e iniszterelödei hagyták s teljes jóakarattal azon 
lesz hogy a felekezeti tanárok méltányos kívánsága 
kielégítést nyerjen. Kifejezést adott annak a joleso 
érzésnek is. amelyet a ref. tanárok üdvözlete és bizalma
benne fölke ,ih , ,rvri ... . „

A debreceni ref. tanítók fizetese. 4(X) illetve
600 frt a debreceni ref. tanítók fizetése az előbbme- 
Jietés minden reménysége nélkül. Ennyiből kell '»ege m 
i;try méreg drága városban, hol nagyobb fizetés melle 
is”"szüléinkről ránk maradt örökségünket költjük, vagy 
hitellel segítünk magunkon. Ennek az állapotnak a tart­
hatatlanságát belátta a debreceni ref. egyház iskolaszéké 
és elhatározta, hogy nem egy ideiglenes, hanem egy 
vé<de"es fizetési tervezet viendő keresztül. Addig is pe- 
,fjj,r inig ez megvalósulhatna, a most szokásos drágasági 
pótlék helvett n odes fizetési pótlékot javasol rendsze­
resíteni. Nagyon helyesen, csak hogy ezen fizetés pót­
lékot minden folyamodás nélkül minden tanító részere 
folvövá kell tenni és mielőbb rendes törzsfizetéssé kell 
átváltoztatni, hogv a nyugdíjba is beszámítható, de a 
háztartás berendezésénél is tekintetbe vehető legyen 
És a mi fő, mindezen tervezgetéseket és biztatásokat mielőbb 
meg kell valósítani. (Beküldetett)

— Frivol akta. A háznagyi hivatalban veletlen 
pénztár vizsgálat "alkalmából a többek köpött egy 
érdekes okmány és beszélgetés tárgyát képezte a

i •» i: 1 fktí TO flIIAm»vi rxccvorrf* mftlv líflDll DCI1

címen szerepel. Tekintve, hogy a kapu P6™ *
túl iövök által fizetve egyenken 16 fillért s hogy a kőül
KÍumban 200 bentlakói tanuló lakik ezeknek circa WX
esetben kellett kimaradniuk s Így m ta t ki
ilyen kimaradás és nagy mulatni esik. Nemi halt ki 
méa a régi székely vér. No de a reg dmk virtus se, 
bái” úgy tudjuk, hogy e kimaradások legnagyobb reszt a 
színházi előadások látogatására esett— Bibliai szemelvények. A bibli.uuk is­
kolai használatra készült kiadását régen né 'ti- 
lözzük. E hiányt vannak hivatva pótolni a Bib- 
iai szemel vények c. munka, melyet a kiirt pá­
lyázás utján a Mudrány András bálványost lel­
kész összeállításában az Egyetemes Tanügyi Bi­
zottság elfogadott és 1000 koronával jutalmazta. 
A konvent megelégedéssel vette tudomásul az 
eredményt, mely első sorban a jutalmazott di­
csősége, de azután mindnyájunk haszna.

— A kántori fizetések. A kántortanitosá- 
gokkal sok bajunk volt eddig. A kántori fizetés 
noha a fizetés az esetleges állami kiegeszitése- 
nél tekintetbe vennék, nem lehetett a nyugdíjba 
beszámítani. A kántori fizetéseket és javadalma­
kat pedig nem volt szabad tanítói fizetéseiké 
átváltoztatni. Az elsőt nem engedte a Zopt. a 
másikat tiltotta az egyház érdeke. Az ápril '-»-i 
konventi ülésen ezt a viszasságot legalább ré=z- 
ben orvosolták és kimondták, hogy a kántor ta­
nító javadalma a kántori illetmény tekintetbeI11LU jav au. Cili na «.«- ------ J .
vétele nélkül egészítessék ki az^ állam áltál m 
az énekvezetésért kántori teendők ellátására ka­
pott fizetés teljesen elkülönittetvén a tanítói fize­
tésről, mellék jövedelemnek tekintessék. Az a hát­
rány, azonban, hogy a kántoriam tő nem összes 
fizetése után kapja a nyugdijat ezután is meg 
marad. És ez baj. Az állam lehetett volna e te­
kintetben méltányosabb s megengedhette volna 
hogy ha a szegény tanító esetleges kántori fizetése 
után is fizette a nyugdijilletéket, tekintettel arra. 
hogy javadalma még így is kevés öszes fizetése 
alapján nyugdijazlassék. De hol van ilyen méltá­
nyos állam ?

- - A püspöktől. (A nagy tiszteletű esperes 
uraknak.) Dr. Barcsa János tanítóképző intézeti 
tanár tiszántúli ev. ref. egyházkerületünk törté­
nelmének anyagát nagy fáradsággal összeg. v 
tötte, s az egyházkerület történetét 60 nyomott 
ivén, három nagy kötetben kiadja. Az első kö­
tet már a folyó évben megjelenik. Az első kö­
tet ára 4 korona, a második és harmadik kötete 
6—6 korona lesz. Midőn ezen elismerésre mél­
tó törekvést nagytiszteletü Esperes urnák becses 
tudomására hozom, egyben kérem, hogy ezen 
müvét a lelkész urak és az egyháza1' eszére 
megvételre hathatósan ajánlani méltózt. jK. Az 
előfizetési összeg csak a mü kézbesítése alku - 
mával lesz fizetendő. Megrendelések folyó évi
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Julius hó 31-ig Dr. Barcsa János tanár címére 
(Debrecen Jókai utca 7. sz.) küldendők. Tejes 
tisztelettel vagyok: Debrecen, 1906. május hó 
29. a püspök helyett : Dicsöfi József egyház­
kerületi főjegyző.

— Meghívó a debreceni ref. kollégium külömbözö 
tanintézeteinek évzáró ünnepélyére 1906. jun. 11-dikén 
.d. e. 9 órakor a Nagytemplomban és vizsgálataira a 
következő sorrenddel: A) Akadémia. A párbeszédi vizsgák 
a rendes órákon május és junius hónapokban tartatnak. 
Az év végi I. II. alapvizsgák jun. hó 18-án kezdődnek, 
jelentkezni jun. 15.-ig kell. B) A ref. íőgymnasmmban: 
Május 11—12.: a VIII. o. magánvizsgálata, május 14.: 
u VIII. o. vizsgálata: május 16—18.: írásbeli érettségi 
•vizsgálat. Junius 12. : vizsgálat rendkívüli tárgyakból. 
Junius 13.; VII. o. egész nap: I. o. A) szakasz d. e. 
B) szakasz d. u. Junius 14.: VI. o. egész nap ; II. o. 
A) szakasz d. e. B) szakasz d. u. Junius 15, : V. o. 
etrész nap; III. o. A) szakasz d. e. B) szakasz d. u. 
Junius 16. : IV. o. A) és B) szakasz délelőtt Junius 
18—20.: magánvizsgálatok. Junius 21- -o. : 1-4
kivételével) szóbeli érettségi vizsgálat. C) Az ev. ref. 
tanítóképző-intézetben: Május 17 26. a IV. o. szigor­
latai • május 30—31. Írásbeli képesítő vizsgálat. Junius 
hó 5-töl 17-ig MII. osztályok szigorlatai sajat osztály- 
termeikben ; junius hó 17. gyakorló iskola vizsgája az 
oratóriumban: junius hó 18. I—M. oszt. nyilv. vizsgalat, 
A jun. 11-dikén d. e. 9 órakor a Nagytemplomban 
tartandó évzáró istenitiszteletre és a kulonbozo kolle- 
giumbeli tanintézetek vizsgáira a szülék és tanugvbaratok 
Főiskolánk pártfogói és jóakarói ezennel tisztelettel 
meghivatnak. Debreczen, 1906. május hó. Jegyzet: A 
vizsgák d. e. 9—12-ig, d. u. 3 6-ig tartanak. Az 
.igazgatóság.

viszonyt esetleg a tanári képesítést és eddigi 
tanári szolgálatot igazoló okmányokkal és egész­
ségi bizonyitványnyal felszerelve 1906. junius hó 
25-ig a fögymnásium igazgatóságához küldendők.

Debrecen, 1906. junius 1.
Kiss Áron

püspök.

Pályázat
A hevesnagykunsági egyházmegyébe kebe­

lezett kuncsorbai egyház lelkésztanitói állomására.
Javadalom: a) lelkészi teendőkért 1600 

korona, melyből 993 kor. 75. fillér kongrua-kie- 
gészités, a többi készpénz az egyház pénztá­
rából, továbbá stóla 60 korona, végre termé­
szetben! lakás. A lelkészi állás IV-ed osztályú, 

b) Tanítói teendőkért 1000 korona készpénz. 
Kötelességek: a lelkészi teendők végzése 

és az osztatlan 6 osztályú iskolának egyház­
kerületi tanterv szerinti vezetése.

Az állomás f. év szeptember 1-en elfogla­
landó. , , .

Pályázati kérvények kellően felszerelve ez

év julius hó 1-ső napjáig adandók be Györy 
Lajos espereshez (Kenderes Jásznagykunszolnok
megye.) ...

Debrecen, 1906. május 31.
Kiss Áron

püspök.

far falom-jegyzők : Job. Vándor. - Egyenlőség, viszonosság "Fed­
jen me» vngemet az igaz, es jo névén ye=zem . ilj. Bdiatt 
imr(, Tanilgy - A vallástanitás didaktikai es paedagogi. i 
eh"i' Bede Mszló. - Közéletünk : Egyházkerületünk tavasz, 
közgyűlése — Az Orsz. Ref. Tanáregyesület kérvényé a m. 
kir.Skereskédelemügyi minisztériumhoz. S. Szabó Jozset. Dot 
Imre. — Irodalom. — Különfélék.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Pa. Fb*bwc*v «VBU.

Pályázat h. tanári állásra.
A debreczeni ev. ref. fögymnasiumban az 

1906—7. iskolai évre egy helyettes tanán alias 
lesz betöltendő, a melylyel negyedévi részlete 
ben előre kiszolgáltatandó 1600 (ezerhatszaz) 
korona évi fizetés van összekötve.

Pályázhatnak ev. ref. vallásit oly tanárok 
•vagy tanárjelöltek, a kik a latin, neme , vagy 
latin magyar szakcsoportból vannak képesít 
vagy legalább ezen tárgyakból a szakvizsgálatot 
már letették. Latin magyar szakosok igazolni 
tartoznak, hogy alsóbb fokon a német nye 
is tanítani képesek.

A pályázati kérvények kereszt evelle a 
végzett tanulmányokat a katona kötelezettségi

Pályázati hirdetés.
A debreceni ev. ref. egyház pályázatot hir­

det két tanítói állásra.
E<rV tanító fizetése : ezerkétszaz kor. alap­

fizetési ötödéves korpótlék százhúsz ko- ha 
Ízben az egyház ingyeniskoláztatasi 
évnegyedes részletekben előre fizetve. A valós­
tól vagy lakást vagy nős tanító részére négy 
száznvolcvan kor. nőtlen tanító részere kétszáz- 
negyven kor. lakpénz és nős tanító részére ti­
zennégy köbméter, nőtlen tanító részére tíz köb­
méter tűzifa beszálitva. , ... , ,.

Kötelesség : az iskolaszéki elnök beoszla.a 
szerinti helyen egy vagy két osztály rendkAuli 
esetben több osztály tanítása a tiszántúli ev. ve. 
egyházkerület által megállapított tanterv s/.eiim.

A kérvényhez csatolandók : a) keresztiével, 
b) oklevél, c) időrendben esperesileg megerősí­
tett szolgálati bizonyítvány, d) legújabb keletű 
orvosi bizonyítvány, és az állam-vagy más e- 
lekezet tanítóképzőiben nyert oklevél mellett a 
vallás tanból, az egyházi éneklésből s ezek taní­
tási módszertanából valamelyik ev. ref. egyház-
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kerület tanitóképesilö bizottságától nyert bizo- 
nyitvány.

A pályázati kérvények 1906. év junius hó 
15-ik napján délután 5 óráig az egyház iktató 
hivatalába adandók vagy küldendők be. A meg­
választott tanító hivatalát 1906. évi augusztus hó 
•js-ik napján elfoglalni köteles.

Kelt Debrecenben az ev. ref. egyház presbytéri- 
umának 1906. évi május hó '0-ik napján tartott 
gyűléséből.

Ki.SS Albert Simonffy Imre
kir. tanácsos, főgondnok.h. lelkészelnök.

Somogyi Pál
főjegyző.

Pályázati hirdetés.
A debreceni ev. ref. egyház pályázatot hir­

det három tanítónői állásra.
Egy tanítónő fizetése : alapfizetés nyolcszáz 

kor: ötödéves korpótlék száz korona öt ízben 
az egyház ingyeniskoláztatási pénztára által év- 
negyedes részletekben előre fizetve. A várostól 
lakás vagy kétszáznegyven korona lakpénz. és 
tiz köbméter tűzifa beszállítva.

Kötelesség : az iskolaszéki elnök beosztása 
szerinti helyen egy vagy két rendkívüli esetek­
ben több osztálybeli leányok tanítása a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület által megállapított tanterv 
szerint, úgy szintén a női kézi-munka tanítása is.

A kérvényhez csatolandók : a) keresztlevél, 
b) ielkészi bíznyitvány. hogy a pályázó férjezett, 
özvegy vagy hajadon-é ? c) oklevél, d) időrend­
ben esperesiieg megerősített szolgálati bizonyít­
vány, ej legújabb kellető orvosi bizonyítvány, f) 
az állam vagy más hitfelekezet tanító vagy ta- 
uitónöképzöibeu nyert oklevél mellett a vallás- 
tanból. az egyházi énekekből és ezek tanítási 
módszertanából valamelyik ref. egyházkerület 
tanítónőt képesítő bizottságától nyert bizonyít vány.

A pályázati kérvények 1906. évi junius hó 
lö-ik napján délután 5 óráig az egyház iktató 
hivatalába küldendők vagy adandók be. A meg­
választott tanítónő hivatalát ez évi augusztus hó 
gs-ik napján elfoglalni köteles.

Kelt Debrecen az ev. ref. egyház presby- 
tériiunának 1906. évi május 20-k napján tartott 
gyűléséből.

Kiss Albert Simonffy Imre
h. lelkészelnők kir. tanács, íögondiiok.

Somogyi Pál
főjegyző.

Pályázat.
A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes 

konventjének közvetlen fen hatósága alatt álló 
és az Északamerikai Egyesült Államok területén 
működő amerikai magyar református egyházme­
gyében, melyhez 12 anya és több leányegyház

tartozik, jelenleg két Ielkészi állás van üresedésben, 
melyeknek betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

A mountcarmeli és vidéki Ielkészi állás 
megfelö lakással, stólával, a gyülekezet által biz­
tosított 300 dollárból, a konvent elnöksége ál­
tal biztosított évi 450 dollár rendes segélyből 
és évi 50 dollár rendkívüli segélyből álló, tehát 
összesen 800 dollárból álló fizetéssel van egy­
bekötve. Ezen felül megengedtetik a lelkésznek, 
hogy minden hó egy vasárnapján a vidéki vagy 
távolabbi szórványokban, telepeken isteni tiszte­
letet tarhasson, mely alkalmakkor befolyó (évente 
100 dollárra becsülhető) perselypénz öt illeti. 
A stóla kereszteléséért 2 dollár, esküvőért és 
temetésért 5 5 dollár, a vidéken ez összegek
kétszerese és útiköltség. Ez állásnál a tót nyelv 
ismerete feltétlenül megkíván tátik.

A woodbridgei - carteret - portreadingi 
Ielkészi állás javadalma áll : lakásból Woodbrid- 
gen, stólából, azonfelül a két egyház által adandó 
évi 210 210 dollár fizetésből, a konvent elnök­
sége által adandó 450 dollár évi rendes segély­
ből és 30 dollár rendkívüli segélyből, összesen 
900 dollár készpénzből. A stóla mindkét egy­
házban keresztelésért 3 dollár, temetésért és es­
küvőért 6 6 dollár, anyakönyvi kivonatért 1 dollár.

Felhivatnak mindazok, kik a fenti két lel­
készt állás egyikét elnyerni óhajtják, hogy kel­
lően felszerelt pályázati kérvényüket az egyete­
mes konvent alulirt világi elnökéhez (Budapest. 
II. bibó u. 7. sz. a.) 1906. junius 30-ig küldjék be.

Felhivatnak egyúttal mindazon lelkészek 
és lelkészjelöltek, kik az amerikai magyar refor­
mátus egyházmegyében missiói Ielkészi állást 
elfoglalni hajlandók, hogy ezen szándékukat, 
személyes körülményeik nyelvismeretük stb. is­
mertetés mellett ugyanott jelentsék be.

Budapest 1906. május 11.
A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes 

konventjének elnöksége :
liánffy Dezső

fogon d nők, 
világi elnök.

Kun Bertalan
püspök, 

egyházi elnök.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

— gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-ut 
50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérm
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SZABÓ SÁNDOR
képesített építőmester építési irodája és festékgyára

DEBRECEN, Kölcsey-utca 18.

Egyházi és iskolai építkezések tervezete és ki­
vitele félsőbbhatóságilag helybenhagyott vagy a köz- 
igazgatás ügyi minta terve alapján.

Tervezetek és költségvetések készítése vagy azok 
felülbírálása a hely színén is.

Építkezési kölcsönök ajánlása és lebonyolítása.

Szabadalmazott gyorsan száradó és száritó vizet- 
clszigetelő festék gyár falak, nedves helyek szárazzá 
léteiére. Vihar és időjárásálló homlokzat festékek, 
zománczmáz, klozettek, fürdőszobák, konyhák 
falainak vízmentes bevonására. Gyorsan száradó 
kemény és puha padló festékek mindnféle színben.

Teljesített építkezésekről, végzett munkálatokról 
bizonyítványok és elismerő okiratok.

SZABÓ SÁNDOR
képesített építőmester építési irodája és festékgyára

Debrecen, Kölcsey-utca IS.

Alapittatott 1840. Alapittatott 1840.
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Honig Frigyes
gázüzemre berendezett harang és 
ércöntödéje, szivattyugyár

ARAD, RÁKÓCZI-UTCA 11—28. SZÁM.
Ajánlja es. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elö- 

1 állításánál 3—46 °/o súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny- 
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkle 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre való 
ala kitását, avagy azoknak csekély fölültizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelését.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.

1890-ben a legnagyobb állami éremmel kitüntetve.

Baktai EBRV FEKEHCZ
= harangöntő
Kis-Gejőcz, Ungniegye.

A milleniumi kiállításon kitün- | 
tetve.

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
“ arany oklevelet nyert. i=

Ajánlja

harangöntő
=s= miihelyét
mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or- 

Teljes szavatos­
ság mellett szállít

harangokat
bárminő súlyban, nem­
tetszőket feltétlenül vis­
szavesz, a a költségeket 
visszatéríti Árjegyzéket 

bérmentasen küld.

yagyon sok elöstne- 
*~* rő irat. —

1

ORGONA!!
Nagyváradon, fő-utca 51/15.

E W

készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golós-ládával. Riztos mi1 kö­
döséért még a legnedvesebb teniploin- 

bail is kezeskedem.
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
séggü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízeit azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, itás és hangolás a leg- 

jHiányosai)!) árban.
ORSZÁGll ANTAL

orgona készítő.
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Alapittatott 1851-ben.

JDáyidházt Kálmán
elsöransu könyvkötészete és diszmüves üzlete 

DEBRECEN. Füvészkert-utca 9.

Teljesen modem berendezésű üzlet. Megbízható s 
kitóiíastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszmiicikkekben és bövmunkakhan.
Ima-, Énekeskiinyv s más Egyházi m i't veket tóme- 
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben cs gyári úron.

Aiiyakonyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszköt ésbeu jubil- 

— leiiinokra. —
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas.
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
.•szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok. - ^ár- 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Disztáblák. hmléki 
ínyé* ara» y könyveken, rajzokkal, kívánat szerint, 

st,/tusban. levéltári iroinánytartó fedeleket.

Király balzsam ,
^ % Legújabb gyógyszer. % ^

Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 
mint külsőleg mindenféle fájdalmak .elíen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, ho^y min 
den háznál kéznél legyen, mert ugv belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
I* l ;tl,k0. gyomorfájásnál gyomorgörcsnélcsikarás- 
_D(3lSOl0$ nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapító.
T/í:L</1Lwí- tekintélyes orvosok ajánljak k ö s z- 
IVlllSOlCjL, vénynél csuznal továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alatt hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve tossz 
lehellet szagtalanítására. 1 üveg - k <>.> t- M m eg > 

kor. (»5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
használ mást, csak a Hajdúsági pétiről!!
mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes

bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos.
Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 1» dobozt 3 k.
<15 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Orosz Nagy Ferencz
„Wany-egyszanu- gyógyszertárán Imi minden bel- és küimkt 

gyógyszer-különlegességek eredeti árakban beszereeliztok.

V. A * A A AÄÄSS-é-S-S• * vj 2 • . •-! í •* - * t* t-x*<w*

A Neumann M.“ cég debreceni áruházáról. ■?'P

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

NEUMANN M.“
cs. és kir. udvari szállitó-cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsek meg- azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükséglctét itt 

i: szerzik be.
A nagvtiszteletü lelkész és tanító urak 

Debrecenbe jőve, ne mulasszák el ezt a lát­
ványosság számba menő hatalmas áruházat

megtekinteni. Igaz élvezettel fogja latin 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk az) 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann 31. céget keresi fel.

A cég fötörekvésc az üzlet jó hírnevét 
minden időben es körülmények között fentar-ii 
tani. de arra nem is volt eset. hogy 
Neumann 31. áruhaza ellen panasz cinci-j 
te tett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság 
tekintetében a Neumann cég árui ver-, 
senven felül altattak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész ésj! 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű céget.

NEUMANN M cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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